
 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 27 年県民歯科疾患実態調査 
 

報告書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

山口県健康福祉部 
 

平成 28 年 10 月 



 



 

 

 

 

は じ め に 

 

 

歯・口腔の健康は、生涯を通じて自分の歯でしっかりと噛んで食べる

ことを可能にするだけでなく、子どもの成長や成人期以降の全身の健康

に影響を与え、肥満や糖尿病等の生活習慣病の予防に資するなど、全身

の健康を保持増進し、私たちが人生を豊かに過ごす上での重要な要素と

なっています。 

このため、県では、平成２４年３月に施行された「山口県民の歯・口

腔の健康づくり推進条例」を踏まえ平成２５年３月に策定された「やま

ぐち歯・口腔の健康づくり推進計画」に基づき、歯・口腔の健康づくり

による県民の皆様の生涯にわたる健康の保持増進に取り組んでいるとこ

ろです。 

本調査は、県民の歯・口腔の状況や歯科保健意識の実態を明らかにし、

今後の歯科保健対策の推進、さらには「健康やまぐち２１計画（第２

次）」及び「やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画」中間評価・見直

し等の基礎資料を得るための調査であり、昭和６０年より５年毎に実施

してきました。 

本報告書は、その結果をまとめたものであり、８０２０運動や歯・口

腔の健康づくりの推進のために広く活用されれば幸いです。 

終わりに、本調査の実施に当たり、準備から診査、解析に至るまで、

多大な御協力をいただきました皆様に対しまして、深く感謝いたします。 

 

平成２８年１０月 

 

山口県健康福祉部長 藤井 勉 
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Ⅰ 調査の概要 
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本県の歯科疾患実態調査は、昭和 60 年（1985 年）に第１回の調査が行われたのを始めに 10年後

の平成７年（1995 年）に第２回、以降５年毎の平成 12年（2000 年）に第３回、平成 17年（2005

年）に第４回、平成 22年（2010 年）に第５回、平成 27年（2015 年）に第６回の調査が行われた。 

 

１ 調査の目的 

この調査は、本県の歯科保健状況を把握することにより、これまで実施されてきた歯科保健施策、

「健康やまぐち２１計画(第二次)」及び「歯・口腔の健康づくり推進計画」の評価並びに今後の歯

科保健医療対策の推進のための基礎資料を得ることを目的とする。 

なお、今回の調査では、栄養状態と咀嚼の状況の関係性を把握するため、咀嚼力検査を行った。 

 

２ 調査の対象 

全県の世帯及びその構成員を調査対象とし、平成 22 年国民生活基礎調査区から層化基準として保

健医療圏域別に人口割合を考慮し、それぞれに無作為抽出した 24 地区の世帯（1,016 世帯）の年齢

満１歳以上の構成員（2,306 人）（別表１）を調査客体とした。 

これらの対象者の受診（回答）状況は別表２のとおりで、歯科疾患実態調査（口腔診査）受診率

22.9％、歯科保健調査回答率 48.6％であった。 

 

３ 調査の期日 

調査は、平成 27 年 11 月実施の県民健康栄養調査（身体状況調査）と併せて実施した。 

 

４ 主な調査事項 

（１）歯科疾患実態調査 

１）現在歯の状況 

２）喪失歯及びその補綴状況 

３）歯肉の状況 

４）その他の所見調査 

（２）歯科保健調査 

 

５ 調査の方法 

調査は、平成 27 年県民歯科疾患実態調査必携に基づき、実施した。 

（１）調査は市町の協力を得て、調査対象地区を管轄する保健所長が口腔診査を担当する歯科医師及

び診査補助員（歯科衛生士等）並びに保健所職員を調査員に任命して実施した。なお、下関保

健所については、下関市長が行った。 

（２）調査の具体的な実施方法については、保健所長は事前に調査地区において市町の調査員等と十

分な打ち合わせを行うとともに、調査地区の歯科関係者の協力を得て調査を円滑に実施できる

ように努めた。 

（３）調査対象地区の世帯は、県民健康栄養調査と同一とし、事前に調査の趣旨、方法等の周知徹底

を図り、調査に対する協力体制の確保に配慮した。 

 

６ 調査に関する秘密の保持 

調査の実施にあたっては、被調査者の秘密保持に特に留意した。 

 

７ 診査項目 

本調査は、次の診査項目について実施した。診査基準の詳細については、別紙参照とする。 

（１）歯の状況（１歳以上） 

ア 現在歯 

現在歯とは、歯の全部又は一部が口腔に現れているものをいい、（ア）健全歯、（イ）未処

置歯、（ウ）処置歯 の３種に分類する。 

イ 喪失歯 

喪失歯とは、抜去又は脱落により喪失した永久歯をいう。ただし、智歯は含めない。 

 

 

（２）永久歯喪失への補綴の状況（15歳以上） 

永久歯の欠損部について、補綴物装着の有無を診査する。
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（３）歯肉の状況 

永久歯列について、５歳以上で歯肉出血を、15歳以上で歯肉出血と歯周ポケットを、臼歯部と

前歯部の特定の歯において診査する。 
 

 コード 所見 

歯
肉
出
血 

０ 健全 

１ 出血あり 

９ 除外歯 

Ⅹ 該当する歯なし 

歯
周
ポ
ケ
ッ
ト 

０ 健全 

１ 4～5㎜に達するポケット 

２ 6 ㎜を超えるポケット 

９ 除外歯 

Ⅹ 該当する歯なし 
 

（４）その他の所見 

ア 歯垢 

イ 歯石 

ウ 歯列・咬合 

エ 顎関節 

オ 口腔粘膜 

カ 咀嚼力検査 

咀嚼力検査は、検査用ガムを用いて診査した。 

 

８ 調査の集計 

調査地区を管轄する健康福祉センター（保健所）において各調査票の内容を審査し、入力を行った。 

山口県健康福祉部健康増進課において、各健康福祉センター（保健所）から提出された入力デー

タを統合するとともに、集計は一部外部に委託して行った。 

なお、咀嚼力検査業務については、山口県立大学にて実施した。 

 

９ 報告書の見方について 

比率は、すべて百分率で表し小数点以下第二位を四捨五入したため、百分率の合計が 100％になら

ないことがある。 

 

10 調査結果について 

本調査では、統計評価に満たない調査協力者数、及び性年齢構成の偏り等があることから、調査

結果については、取扱いに留意を要する。 
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別表１ 調査地区 
 

保健所 
地区 

番号 

単位区 

番号 
地区名 

国民健康・栄養 

調査該当地区 

下 関 01 

1 下関市中之町 〇 

2 下関市岬之町  

3 下関市清末陣屋  

岩 国 02 

1 岩国市平田  

2 岩国市由宇町西  

3 岩国市錦町大原  

柳 井 
03 1 柳井市柳井琴風  

04 1 周防大島町大字戸田西浜  

周 南 

05 
1 周南市大字須万 〇 

2 周南市原宿町  

06 1 光市岩狩  

07 1 下松市生野屋  

山 口 

08 

1 山口市嘉川  

2 山口市吉敷下東  

3 山口市吉田  

09 

1 防府市大字下右田  

2 防府市華浦  

3 防府市新橋町  

宇 部 10 

1 宇部市西平原 〇 

2 宇部市中村  

3 宇部市東新川町  

4 宇部市居能町  

長 門 11 1 長門市西深川 〇 

萩 12 1 阿武町大字奈古  
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別表２ 保健所別対象者数等 
 

保健所 
地区 

番号 

単位区 

番号 

Ｈ22 国勢調査 歯科疾患実態調査 咀嚼力調査 歯科保健調査 

世帯数 対象者数 計 男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 

下 関 01 

1 40 74 9 3 6 7 3 4 30 10 20 

2 31 60 15 5 10 12 4 8 25 10 15 

3 40 102 20 11 9 19 7 12 48 23 25 

岩 国 02 

1 33 91 31 13 18 26 9 17 67 32 35 

2 41 92 29 11 18 22 6 16 49 23 26 

3 23 47 19 9 10 19 9 10 26 11 15 

柳 井 

03 1 109 298 40 12 28 22 4 18 59 21 38 

04 1 22 42 21 7 14 19 7 12 41 18 23 

周 南 

05 

1 27 55 13 3 10 15 5 10 22 8 14 

2 48 87 14 3 11 11 3 8 18 7 11 

06 1 32 72 11 4 7 11 4 7 38 16 22 

07 1 32 77 17 7 10 12 3 9 43 20 23 

山 口 

08 

1 32 87 30 16 14 26 13 13 57 28 29 

2 51 96 20 9 11 19 9 10 58 26 32 

3 73 174 29 11 18 22 8 14 84 40 44 

09 

1 71 199 52 23 29 44 20 24 108 50 58 

2 35 100 25 10 15 10 7 3 40 16 24 

3 35 79 21 7 14 13 2 11 48 19 29 

宇 部 10 

1 37 78 20 10 10 13 6 7 38 21 17 

2 46 79 9 1 8 7 1 6 29 11 18 

3 42 71 14 3 11 10 2 8 27 7 20 

4 36 53 7 3 4 7 3 4 18 8 10 

長 門 11 1 46 125 32 12 20 25 10 15 107 55 52 

萩 12 1 34 68 30 12 18 23 10 13 41 19 22 

計 1,016 2,306 528 205 323 414 155 259 1,121 499 622 
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別紙 診査基準 
 

本調査は、次に掲げる基準に従って診査する。 

（１）歯の状況（１歳以上） 

ア 現在歯 

・現在歯は、（ア）健全歯、（イ）未処置歯、（ウ）処置歯 の３種に分類する。現在歯と

は、歯の全部又は一部が口腔に現れているものをいう。 

・過剰歯は含めないこととし、癒合歯は１歯として取り扱い、その場合の歯種名は上位歯種

名をもってこれにあてる。（例：乳中切歯と乳側切歯の癒合歯は、乳中切歯とする。） 

（ア）健全歯 

・健全歯とは、う蝕あるいは歯科的処置の認められないもの（以下に記す未処置歯及び処

置歯の項に該当しないもの）をいう。 

・咬耗、摩耗、着色、外傷、酸蝕症、発育不全、歯周炎、形態異常、エナメル質形成不全

等の歯であっても、それにう蝕のないものは健全歯とする。 

（注）歯質の変化がなく、単に小窩裂溝が黒褐色に着色しているもの、平滑面で表面的に

淡褐色の着色を認めるが歯質は透明で滑沢なもの等は、すべて健全歯とする。 

・予防填塞（フィッシャー・シーラント）の施してある歯については可能な限り問診し、

う蝕のない歯に予防填塞を施したものは健全歯とする。 

（注）予防填塞と処置歯との鑑別を行う場合、一般的に予防填塞はレジン充填に比べ、 

ａ 色調が異なる 

ｂ 填塞物の辺縁の形態が裂溝状で細く、不揃いである 

ｃ 填塞物表面の粗造感が少ない 

場合が多いことを考慮する。 

（イ）未処置歯 

未処置歯は、①明らかなう窩、②エナメル質下の脱灰・浸蝕、③軟化底・軟化壁が確認

できる小窩裂溝、平滑面のう蝕病変とする。なお、確認のため CPI プローブを用いること

が望ましい。 

（注）フッ化ジアンミン銀（サホライド）のみを塗布したと考えられる歯は未処置歯とする。 

（ウ）処置歯 

・処置歯とは歯の一部又は全部に（ア）充填、（イ）クラウン等 を施しているものをい

う。 

・歯周炎の固定装置、矯正装置、矯正後の保定装置、保隙装置及び骨折副木装置は含まれ

ない。 

・治療が完了していない歯並びに処置歯での２次う蝕又は他の歯面等で未処置う蝕が認め

られる場合、未処置歯として取り扱う。 

・予防填塞（フィッシャー・シーラント）の施してある歯については、可能な限り問診し

てう蝕のない歯に予防填塞を施したものは健全歯とするが、明らかにう蝕のあった歯に

填塞したものは処置歯とする。 

・根面板は処置歯とする。 

ａ 充填 

セメント充填、レジン充填、アマルガム充填、ポーセレンインレー、合金（インレー、

アンレー及び３/４冠を含む）等により、充填又は一部歯冠修復しているものはこれに含

める。架工義歯の支台歯であっても、一部修復しているものはこれに含める。 

ｂ クラウン等 

全部鋳造冠、陶材焼付鋳造冠、レジン前装鋳造冠、ジャケットクラウン等、歯冠のす

べてを修復しているものをいい、架工義歯の支台歯であってもこれに含める。 

 

イ 喪失歯 

抜去又は脱落により喪失した永久歯をいう。ただし、智歯は含めない。 

（注）被調査者の年齢を考慮すること。 

乳歯は診査対象としない。 

インプラントは喪失歯とする。 

 

（２）永久歯喪失への補綴の状況（15歳以上） 

永久歯の欠損部について、補綴物装着の有無及び、補綴処置の状況について診査する。 
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部分床義歯及び全部床義歯は日常使用しているものであれば、診査時に装着してもよいが、一

部破損していたりあるいは欠損部の状況と一致していないものは補綴されていないものとする。 

なお、乳歯の義歯・保隙装置は含まない。 

補綴完了    ： 喪失歯のある部位が完全に補綴処置を完了しているもの 

補綴一部未実施 ： 喪失歯のある部位の一部は補綴されているが、一部は補綴されていない

もの 

補綴未実施 ： 喪失歯が存在しており、全く架工義歯や床義歯が施されていないもの 

補綴不要 ： 喪失歯は存在するが、部位によって、又は状態によっては補綴処置が必

ずしも必要と考えられないもの 

 

（３）歯肉の状況（歯肉出血 ５歳以上、歯周ポケット 15 歳以上） 

永久歯列について、ＷＨＯのＣＰＩ（community periodontal index、地域歯周疾患指数）を

測定する。改定法に準拠して測定を行うが、改定ＣＰＩ法で提示された全歯ではなく、以下に

記載する特定歯とする。 

 

                    （20 歳未満の場合、第２大臼歯を除外） 
  

ＷＨＯプローブを用いて上顎、下顎とも頬側面（近・遠心）及び舌側面（近・遠心）の４点

について以下の基準で診査し、最高コード値を記入する。ただし、同顎、同側の第１、第２大

臼歯については、両歯の最高点を記入する。 
 

 コード 所見 判定基準 

歯
肉
出
血 

０ 健全 以下の所見が認められない 

１ 出血あり プロービング後 10～30 秒以内に出血が認められる 

９ 

 

除外歯 

 

プロービングが出来ない歯 

（例：根の露出が根尖に及ぶ） 

Ⅹ 該当する歯なし  

歯
周
ポ
ケ
ッ
ト 

０ 健全 以下の所見がすべて認められない 

１ 4～5㎜に達するポケット プローブの黒い部分に歯肉縁が位置する 

２ 6 ㎜を超えるポケット プローブの黒い部分が見えなくなる 

９ 

 

除外歯 

 

プロービングが出来ない歯 

（例：根の露出が根尖に及ぶ） 

Ⅹ 該当する歯なし  
 

・５～14歳未満の者の場合、歯肉出血のみ測定し、歯周ポケットの測定は行わない。 

・対象中切歯の欠損により診査が不能な場合は、反対側同名歯を診査する。 

・プロービングは、ＷＨＯプローブ先端の球を歯の表面に沿って滑らせる程度の軽い力

（20g）で操作し、遠心の接触点直下から、やさしく上下に動かしながら近心接触点直下ま

で移動させる。 

 

（４）その他の所見 

ア 次の所見について診査する。（１歳以上） 

（ア）歯垢 

歯垢の付着状態について診査する。 

（イ）歯石 

歯肉縁下４mmまでのプロービングによる検出を含む。 

（ウ）歯列・咬合 

反対咬合、上顎前突、開咬、叢生、正中離開等について診査する。 

（エ）顎関節 

開口障害、関節雑音、疼痛、顎の偏位等の異常について診査する。 

（オ）口腔粘膜 

口唇、口角、舌、舌小帯、口蓋、その他の粘膜等の異常について診査する。 

イ 咀嚼力検査（20 歳以上、義歯使用者を含む） 

７６ １   ６７ 

７６   １ ６７ 
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検査用ガム１枚を２分間自由咀嚼し、咀嚼後のガムをポリ袋に入れ、直径３㎝、厚さ２㎜

に伸ばし、検体とする。検体は、測色色差計（日本電色工業株式会社：ZE6000）により計測

し、以下の基準で判定する。 
 

評価 判定基準 

かめていない a*≦10.0 

あまりかめていない 10.0＜a*≦15.0 

かめている 15.0＜a*≦25.0 

よくかめている 25.0＜a*≦30.0 

非常によくかめている 30＜a* 

a*：赤色度合 
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利用上の注意 
 

本報告書に示した数値等は次の方法により算出した。 

 

１ う蝕有病者率 

 １）乳歯 
 

う蝕有病者率（％）＝ 
乳歯う歯のある者の数 

×100 
被調査者数 

 
  （注）う歯のある者の数：未処置歯、処置歯のいずれかを１本以上有する者の数 

     被調査者    ：調査を受けた１歳以上 15 歳未満の者で、う歯のない者、う歯のあ

る者、歯のない者の総数 

 

 ２）永久歯 
 

う蝕有病者率（％）＝ 
永久歯う歯のある者の数 

×100 
被調査者数 

 
  （注）う歯のある者の数：未処置歯、処置歯のいずれかを１本以上有する者の数 

     被調査者    ：調査を受けた５歳以上の者で、う歯のない者、う歯のある者、歯

のない者の総数 

 

２ １人平均現在歯数 

 １）乳歯 
 

１人平均現在歯数（本）＝ 
乳歯の現在歯数 

 
被調査者数 

 
  （注）現在歯数 ：健全歯、未処置歯、処置歯の総数 

     被調査者 ：前記１－１）に同じ 

 

 ２）永久歯 
 

１人平均現在歯数（本）＝ 
永久歯の現在歯数 

 
被調査者数 

 
  （注）現在歯数 ：前記２－１）に同じ 

     被調査者 ：前記１－２）に同じ 

 

３ 喪失歯所有者数及び１人平均喪失歯数（永久歯） 

 １）喪失歯所有者数 
 

喪失歯所有者数（％）＝ 
喪失歯のある者の数 

×100 
被調査者数 

 
  （注）喪失歯のある者の数：喪失歯を１本以上有する者の数 

     被調査者 ：前記１－２）に同じ 
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 ２）１人平均喪失歯数 
 

１人平均喪失歯数（本）＝ 
喪失歯数 

 
被調査者数 

 
  （注）喪失歯数：喪失歯の総数 

     被調査者 ：前記１－２）に同じ 

４ ＤＭＦＴ指数 
 

ＤＭＦＴ指数＝ 
永久歯のう歯数＋喪失歯数 

 
被調査者数 

 
  （注）う歯数：未処置歯、処置歯の総数 

     喪失歯数：喪失歯の総数 

     被調査者 ：前記１－２）に同じ 
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歯科疾患実態調査票 

 

第２号様式

保健所名

調査日 平成　27年　　　月　　日

調査歯科医師名

第１　問診により記入すること　

（１）調査参加の有無 　１　有 ２　無 （２）性別 　1　男 ２　女

（３）生年月日 　１　平 ２　昭 ３　大 ４　明 　　　年　　月　　日（満　　 歳）

（４）咀嚼力検査の参加の有無（２０歳以上） 　１　有 ２　無

第２　診査時に記入すること
（５）歯の状況（１歳以上）

永
久
歯 8 7 6 5 4 3 2 1 1 2 3 4 5 6 7 8

上
顎

（右）

乳
歯

E D C B A A B C D E （左）

乳
歯

E D C B A A B C D E

永
久
歯

8 7 6 5 4 3 2 1 1 2 3 4 5 6 7 8
下
顎

／ C F K △

（６）永久歯喪失への補綴の状況（15歳以上）

０　喪失歯なし ※（６）が１または２の場合、補綴の種類（複数回答可）

１　補綴完了　 １　架工義歯

２　補綴一部未実施 ２　部分床義歯

３　補綴未実施 ３　全部床義歯

４　補綴不要 ４　インプラント

（７）歯肉の状況（永久歯列）

①歯肉出血（５歳以上） ②歯周ポケット（15歳以上）

最大値 最大値

上顎 上顎

下顎 下顎

０　健全 ０ 健全
１　プロービング後に出血あり １　ポケットの深さが４～６mm未満
9　除外歯 ２　ポケットの深さが６mm以上
X　該当歯なし ９ 除外歯

X　該当歯なし

（８）その他の所見（１歳以上）
①歯垢 ０　なし １　あり ④顎関節 ０　所見なし １　所見あり
②歯石 ０　なし １　あり ⑤口腔粘膜 ０　所見なし １　所見あり
③歯列・咬合 ０　所見なし １　所見あり

第３　 診査

（５）
8 7 6 5 4 3 2 1 1 2 3 4 5 6 7 8

上顎

E D C B A A B C D E

乳歯 上顎

乳歯 下顎

E D C B A A B C D E

下顎

8 7 6 5 4 3 2 1 1 2 3 4 5 6 7 8

（５）※乳歯う歯の分類（１～４歳以下）

（６） （６）※
（７）① （７）②

０　う歯なし （８）① （８）②
１　A型（上顎前歯のみ又は臼歯のみう歯） （８）③ （８）④
２　B型（上顎前歯及び臼歯のう歯） （８）⑤
３　C１型（下顎前歯のみのう歯）

４　C2型（下顎前歯を含むう歯）

○ ○Br

永久歯

(右） （左）

７┘又は６┘ └6又は└７

┌６又は┌７７┐又は６┐

平成27年11月調査

┌１

永久歯

┌１

１┘

市町名

１┘７┘又は６┘ └6又は└７

７┐又は６┐ ┌６又は┌７

県民歯科疾患実態調査票

　
架
工
義
歯

１
健
全
歯

２
未
処
置
歯

５
喪
失
歯

世帯員番号世帯番号地区番号 単位区番号

３
処
置
歯
 

充
填
歯

４
処
置
歯
 
ク
ラ
ウ
ン

 



 

－11－ 
 

歯科保健調査票 

 

 
 

平成２７年調査 
 

歯 科 保 健 調 査 票  
 

 （お願い）   
この調査は、県民の歯科保健の状況を知るための大切な調査です。  
お答えになった内容については、統計以外の目的には使用しません。 
ご記入が終わりましたら、歯科健診日に会場にご持参ください。  
ご協力をよろしくお願いいたします。   

保健所名                    
 
 
市町村名                    

 

地区番号 単位区番号 世帯番号 世帯員番号 性別 年齢 

    
１ 男性 
２ 女性 

    歳 

山 口 県 
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     ＜ご記入のお願い＞  

・あてはまる番号に○をつけてください。 

・ご自分で記入できない方は、ご家族の方が記入してください。 

・ご記入は、鉛筆又はボールペンをご使用ください。     

 

質問１ あなたは、歯をみがきますか。 
 

１ 毎日みがく    ２ 時々みがく    ３ みがかない 
 
質問２ 質問１で「１または２」と回答した方に質問します。 

 （１）あなたは、いつ歯をみがきますか。（あてはまるもの全て記入してください） 
 

１ 起床後 ３ 昼食後 ５ 就寝前 
２ 朝食後 ４ 夕食後 ６ 間食（おやつ、夜食等）の後 

 
（２）あなたは、１回あたり何分くらい歯をみがきますか。 

 
１ ３分以内   ２ ３～10 分      ３ 10 分以上 

 
（３）あなたは、歯をみがく時、歯ブラシ以外にどのような歯間部清掃用器具を使用し

ていますか。（あてはまるもの全て記入してください） 
            

１ デンタルフロス       ３ その他（口腔洗浄器等） 

２ 歯間ブラシ ４ 使用していない  
 

（参考）デンタルフロス：歯と歯の間の歯垢や食片を除去し清掃するための細い 

糸状の清掃用具 

口腔洗浄器   ：水流により口腔内を清掃する機械 

 

質問３ 歯磨剤は、フッ化物配合歯磨剤を使用していますか。 
 

１ 使用している    ２ 使用していない    ３ わからない 
 
質問４ あなたは、正しい歯ブラシの使い方や歯のみがき方について、指導を受けたことが

ありますか。 
 

１ 受けたことがある 
２ 受けたことがないが、今後受けたいと思っている 
３ 受けたことがなく、今後も受けない 

 

－1－ 
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質問５ あなたは、年に１回以上、歯の健診（検診）を受けていますか。 
 

１ 受けている  ２ 受けていない 
 
質問６ 質問５で「１」と答えた方に質問します。受けるきっかけは何ですか。  
 

１ 市町からの歯の健診（検診）の案内 
２ かかりつけ医療機関からの案内 
３ 自分で定期的に受けるよう心がけている 
４ その他  上記以外のきっかけの場合、記入してください。 

 

 
質問７ あなたは、ふだん自分の歯の健康について気を付けていることがありますか。 

（あてはまるもの全て記入してください） 
 

１ 定期的に歯科健診（検診）を受けている 
２ 定期的に歯石除去を受けている 
３ 定期的に歯みがきの指導を受けている 
４ 食事の後、歯をみがいている  
５ 自宅で、フッ化物配合の製品（歯磨剤、ジェル、洗口剤等）を使用している 
６ 歯みがきのとき、鏡で口のなかを見ている  
７ よくかんで食べるようにしている 
８ その他  上記以外に行っていることがあれば、記入してください。 

 

９ 注意していることは特にない 
 

※質問８～１０は、１～１４歳の方のみお答えください。 
 
質問８ あなたは、今までにフッ化物塗布やフッ化物洗口等を受けたことがありますか。 
 

１ ある   ２ ない     ３わからない 
 
質問９ 質問８で「１」と答えた方に質問します。      

①どこで受けましたか。（あてはまるもの全て記入してください） 
 

１ 市町保健センター   ３ 保育園・幼稚園     ５ その他 
２ 医療機関    ４ 小学校・中学校 

 
②どのような方法でしたか。 

 
１ 塗布          ２ 洗口          ３ その他  
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質問１０ あなたは、間食として甘味食品・飲料を平均して１日何回とっていますか。 
 

１ １回    ２ ２回   ３ ３回以上   ４ とっていない  
 

※質問１１は、１０歳以上の方のみお答えください。 
 
質問１１ あなたは、歯や口の中について気になることがありますか。 

（あてはまるもの全て記入してください）  
 

１ 歯が痛む ７ 歯の色 
２ 歯がしみる ８ その他 
３ 歯が動く 上記以外にあれば、記入してください 

４ 歯肉（歯ぐき）から血がでる  
５ 歯肉（歯ぐき）がはれぼったい  
６ 歯並び ９ 気になることはない 

 

※質問１２～１５は、２０歳以上の方のみお答えください。 
 
質問１２ あなたは、義歯（入れ歯、着脱可能なもの）を使用していますか。 
 

１ 使用している   ２ 使用していない 
 
質問１３ あなたは、かんで食べることができますか。  
 

１ 何でもかんで食べることができる ３ かめない食べ物が多い 
２ 一部かめない食べ物がある ４ かんで食べることはできない 

 
質問１４ 次のＡ～Ｅについて、それぞれ「１ はい」、又は「２ いいえ」でお答えくだ

さい。 
 

Ａ ゆっくりよくかんで食事をする （１ はい ２ いいえ） 

Ｂ 半年前に比べて固いものが食べにくくなった （１ はい ２ いいえ） 

Ｃ お茶や汁物等でむせることがある （１ はい ２ いいえ） 

Ｄ 口の渇きが気になる （１ はい ２ いいえ） 

Ｅ 左右両方の奥歯でしっかりかみしめられる （１ はい ２ いいえ） 
 
質問１５ あなたの日常生活はどうですか。 
 

１ 一人でどこへでも出かけられる ３ 付添者とともに出かける 
２ 家の近所まで一人で出かけられる ４ 家からはほとんど出ない 

 

～ご協力ありがとうございました～ 
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Ⅱ 歯科疾患実態調査 

（口腔診査）結果 
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歯科疾患実態調査（口腔診査）の受診者は、男性が 38.8％、女性が 61.2％であった。 

 

38.8%

61.2%

受診者の性別

男性

女性

 

 

 

年代別にみると、70 歳代が 26.5％と最も多く、次いで 60 歳代（20.5％）であった。 

 
 

総　数

男　性

女　性

受診者の年代別状況

5.9 

9.8 

7.4 

4.3 

8.8 

6.1 

2.2 

2.9 

2.5 

11.8 

6.8 

9.8 

8.0 

6.8 

7.6 

6.8 

6.3 

6.6 

20.4 

20.5 

20.5 

28.8 

22.9 

26.5 

11.8 

15.1 

13.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10歳未満 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代

50歳代 60歳代 70歳代 80歳～
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１ 乳歯の状況 

（１）乳歯の１人平均現在歯数（15 歳未満） 

１人当たりの平均現在歯数は、10.9 本であった。 

年齢別にみると、１歳で 13.0 本、２歳で 17.8 本、３歳で 20.0 本であった。 

 

平成27年

総数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14
（年齢）

乳歯の１人平均現在歯数

10.2 
13.0 

17.8 
19.5 19.8 19.0 

16.8 

11.8 13.6 
10.7 10.5 

1.0 0.9 
0.7 

0.1 

0.5 

0.4 

0.2 
0.3 

0.3 0.1 

0.5 

0.5 0.2 
0.2 

2.4 
0.7 

0.8 0.3 

0

5

10

15

20

25
（本）

処置歯数

未処置歯数

健全歯数

 

平成22年

総数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14

乳歯の１人平均現在歯数

（年齢）

8.8 
12.3 

19.5 19.4 19.4 19.2 

15.2 

11.1 
7.6 7.8 

0.4 

1.0 
0.2 0.3 

0.4 

0.6 
0.4 

0.6 

0.5 

1.7 

1.2 0.3 

0.4 
0.2 

0.6 

0.1 

0.8 

1.0 

2.6 2.2 

1.0 
0.1 

0

5

10

15

20

25
（本）

処置歯数

未処置歯数

健全歯数

 

平成17年

総数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14

乳歯の１人平均現在歯数

（年齢）

9.0 
12.0 

19.5 18.6 
14.8 

17.5 

13.1 
11.4 

7.1 6.6 
3.6 

1.3 2.5 

1.0 

1.0 

4.0 
0.3 

2.8 

0.4 

1.6 
0.4 

0.1 0.4 

1.4 

1.0 1.7 

2.0 

2.2 

3.0 
2.9 

2.3 1.1 0.8 

0.3 
0

5

10

15

20

25
（本）

処置歯数

未処置歯数

健全歯数
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（２）乳歯のう蝕有病者（15 歳未満） 

乳歯のう蝕有病者の割合は、24.6％であった。 

年齢別にみると、ピークは９歳（66.7％）であった。 

 

総数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14
（年齢）

乳歯のう蝕有病者

52.1 

60.0 

66.7 66.7 
62.5 

77.8 

85.7 

77.8 

57.1 57.1 

25.0 

14.3 

28.6 

14.3 

42.9 

20.0 

66.7 

58.3 

80.0 

50.0 

20.0 

38.5 

10.0 

24.6 

50.0 

20.0 

50.0 

20.0 

44.4 

66.7 

50.0 

42.9 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90
（％）

平成17年

平成22年

平成27年
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（３）乳歯の処置状況（15 歳未満） 

う歯のある者の処置状況において、処置完了者の割合は 14.8％であり、未処置歯を有する者

（未処置者及び処置歯・未処置歯併有者）は 9.8％であった。 

 

平成27年

総数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14
（年齢）

乳歯の処置状況

75.4 

100.0 100.0 

50.0 

80.0 

50.0 

80.0 

55.6 

100.0 

33.3 

100.0 

50.0 
57.1 

100.0 100.0 

14.8 
50.0 

20.0 

33.3 

33.3 

25.0 

28.6 

4.9 20.0 
11.1 

25.0 

4.9 

50.0 

33.3 

14.3 

0

20

40

60

80

100
（％）

未処置者

処置歯・未処置歯併有者

処置完了者

う歯のない者

 

 

平成22年

総数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14
（年齢）

乳歯の処置状況

71.5 

100.0 100.0 
85.7 

57.1 

80.0 

33.3 
41.7 

20.0 

50.0 

80.0 

61.5 

90.0 
100.0 100.0 

11.4 

14.3 

33.3 
8.3 

20.0 

33.3 

20.0 

23.1 

10.0 
9.5 

16.7 

33.3 
60.0 

16.7 
7.7 

7.6 
14.3 

28.6 
20.0 16.7 16.7 

7.7 

0

20

40

60

80

100
（％）

未処置者

処置歯・未処置歯併有者

処置完了者

う歯のない者

 

 

平成17年

総数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14
（年齢）

乳歯の処置状況

47.2 

100.0 100.0 

40.0 
33.4 33.4 37.5 

22.3 
14.3 

22.2 

42.8 42.8 

75.0 

100.0 
85.7 

22.0 

33.3 
44.4 

28.6 

55.6 

42.9 
28.6 

25.0 
14.3

22.0 

33.3 

33.3 

62.5 
11.1 57.1 

22.2 
14.3 

28.6 

8.8 

60.0 

33.3 
22.2 

0

20

40

60

80

100
（％）

未処置者

処置歯・未処置歯併有者

処置完了者

う歯のない者
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２ 永久歯の状況 

（１）永久歯の１人平均現在歯数（５歳以上） 

１人平均現在歯数は、20.2 本であった。 

 

総数 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

永久歯の１人平均現在歯数

19.2 

25.4 

29.2 
28.1 

26.6 

24.2 

19.2 

12.0 

5.1 

20.2 

25.9 

28.3 28.5 26.8 

25.0 

21.0 

13.2 

10.0 

20.2 

25.6 

29.1 28.6 

26.8 25.9 

21.6 

17.5 

10.6 

0

5

10

15

20

25

30

35
（本）

平成17年

平成22年

平成27年

 

 

 

永久歯の１人平均未処置歯数は、20 歳代以外の年代では１本以下であった。 

 

総数 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

永久歯の１人平均健全歯数・未処置歯数・処置歯数

11.4 

24.4 22.6 
18.7 

15.3 
12.8 10.8 

7.9 
4.3 

0.8 

0.4 1.6 

0.9 

0.7 
0.7 

0.9 

0.8 

1.0 

7.8 

0.8 4.8 
8.8 

10.7 
12.3 

9.9 

8.6 

5.1 

0

5

10

15

20

25

30

35
（本）

処置歯数

未処置歯数

健全歯数
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（２）永久歯のう蝕有病者（５歳以上） 

永久歯のう蝕有病者数の割合は、80.3％であった。 

年齢別にみると、10 歳代は 40.6％だが、20歳代から 70歳代は８割以上であった。 
 

総数 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

永久歯のう蝕有病者

81.1 

66.7 

100.0 100.0 100.0 99.2 
94.1 

71.6 

41.5 

82.7 

59.3 

96.6 95.5 97.0 98.8 

92.3 

80.9 

68.5 

80.3 

40.6 

92.3 94.2 
90.0 

100.0 

91.7 

83.6 

71.0 

0

20

40

60

80

100
（％）

平成17年

平成22年

平成27年

 

う蝕有病者については、30 歳代から 70歳代では半数以上が処置完了者であった。 
 

総数 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

永久歯の未処置者・処置完了者等

19.7 

59.4 

7.7 5.8 10.0 8.3 
16.4 

29.0 

47.0 

21.9 

38.5 
53.8 50.0 65.7 51.9 

52.9 
40.6 

25.1 

15.6 

46.2 
30.8 

37.5 22.9 32.4 20.0 21.7 

2.1 
3.1 7.7 

3.8 0.9 1.4 4.3 
6.0 5.8 2.5 

11.4 6.5 9.3 4.3 

0

20

40

60

80

100
（％）

処置状況不詳者

未処置者

処置歯・未処置歯併有者

処置完了者

う歯のない者

 

 
 

○12 歳児でう蝕のない者   

 Ｈ27   ※やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画 

目標（H34） 65.0％  71.4％   

 

○中学生におけるう蝕のない者   

  Ｈ27  ※やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画 

目標（H34） 60.0％  中学生（12～14 歳） 68.8％  

 

○未処置歯を有する者   

  Ｈ27  ※やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画 

目標（H34） 40 歳（35～44 歳） 10.0％ 

目標（H34） 60 歳（55～64 歳） 10.0％ 
 40 歳（35～44 歳） 29.2％  

 60 歳（55～64 歳） 36.8％  
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（３）自分の歯を 20 本以上保有する者 

自分の歯を 20本以上保有する者の割合は、80 歳以上で 21.7％であった。 

 

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

自分の歯を20本以上保有する者の割合

100.0 100.0 
94.0 

88.1 

61.4 

30.6 

7.5 

100.0 100.0 
97.0 

92.8 

71.8 

34.4 

19.2 

100.0 98.1 
97.5 

85.7 

70.4 

52.9 

21.7 

0

20

40

60

80

100
（％）

平成17年

平成22年

平成27年

 

 

80 歳は、１人平均 13.0 本の歯を有していた。 

 

20歳 30歳 40歳 50歳 60歳 70歳 80歳

残っている歯の数

31.0 
29.0 

27.5 
25.4 

20.2 

12.2 

6.3 

28.0 
30.0 

27.4 28.1 

23.3 

18.4 

8.3 

29.7 
28.8 28.0 

23.4 

18.5 

13.0 

0

5

10

15

20

25

30

35
（本）

平成17年

平成22年

平成27年

 

○60 歳で 24 歯以上の自分の歯を有する者   

  Ｈ27   
※やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画 

目標（H34） 60 歳（55～64 歳） 75.0％ 

 80 歳（75～84 歳） 50.0％ 

 60 歳（55～64 歳） 59.6％   

○80 歳で 20 歯以上の自分の歯を有する者  

  Ｈ27   

 80 歳（75～84 歳） 36.9％    
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３ 喪失歯と補綴の状況 

（１）喪失歯（５歳以上） 

喪失歯のある者の割合は 67.3％であった。 

年齢別にみると、50 歳代で６割以上、70 歳代以上で９割以上の者に喪失歯があった。 

 

総数 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

１本でも歯を失った者（喪失歯のある者）

68.7 

8.3 7.1 

41.7 

62.7 

79.7 

88.9 
96.3 

100.0 

65.1 

3.7 

20.7 

31.3 

43.9 

69.9 

84.6 

100.0 98.6 

67.3 

3.1 

25.0 

40.0 

68.6 

88.9 
92.1 

95.7 

0

20

40

60

80

100
（％）

平成17年

平成22年

平成27年

 

○喪失歯のない者   

  Ｈ27  ※やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画 

目標（H34） 75.0％  40 歳（35～44 歳） 75.0％  

 

 

すべての歯（28 本）を失った者は、40歳代以上でみられた。 

 

40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

すべての歯（28本）を失った者

0.8 
5.9 

27.6 

56.6 

1.5 1.2 
7.1 

16.8 

30.1 

2.5 6.5 
12.9 

27.5 

0

20

40

60

80

100
（％）

平成17年

平成22年

平成27年
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（２）補綴の状況（15歳以上） 

補綴完了者の割合は 63.4％であり、未実施のある者（一部未実施者・未実施者）は 25.3％であ

った。 

 
 

平成27年

平成22年

平成17年

補綴の状況

51.9 

60.2 

63.4 

24.1 

14.0 

15.7 

13.3 

11.1 

9.6 

10.7 

14.7 

6.4 4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

補綴完了者 一部未実施者 未実施者 不要 補綴状況不詳

 

 

架工義歯 部分床義歯 全部床義歯 インプラント

注）インプラントは平成27年のみ調査

義歯等の状況

46.0 

29.2 
24.8 

42.7 

30.4 
26.9 

52.6 

41.5 

23.9 

1.5 
0

20

40

60

80

100
（％）

平成17年

平成22年

平成27年
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４ 歯肉の状況 

①歯肉出血（５歳以上） 

プロービング後に歯肉出血がみられる者の割合は、31.0％であった。 

年齢別にみると、20 歳代の 38.5％が最も多く、次いで 70 歳代（37.1％）であった。 
 

総数 10歳未満 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

歯肉に所見が見られる者（歯肉出血）

56.3 
70.8 

81.3 

61.5 
75.0 70.0 

77.1 

57.4 
43.6 

30.4 

31.0 
20.8 

18.8 

38.5 
25.0 

27.5 
22.9 

35.2 

37.1 

30.4 

0.6 
1.9 

1.4 

11.7 8.3 2.5 5.6 
17.9 

37.7 

0.4 1.4 

0

20

40

60

80

100
（％）

不詳

該当歯なし

除外歯

プロービング

後に出血あり
健全

 
 

 

②歯周ポケット（15 歳以上） 

歯周ポケットがみられる者の割合は、45.4％であった。15～19 歳で 10.0％に歯周ポケットがみ

られ、40歳代以上で、歯周ポケットの深さが６㎜以上の者がみられた。 
  

総数 15～19歳 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

歯肉に所見が見られる者（歯周ポケット）

41.1 

90.0 

61.5 
73.1 

47.5 54.3 
39.8 

27.1 26.1 

32.3 

10.0 

38.5 
26.9 

40.0 
17.1 41.7 

34.3 
23.2 

13.1 

7.5 
28.6 11.1 

20.0 

11.6 

0.6 
1.9 

1.4 

12.4 
2.5 5.6 

17.9 

37.7 

0.4 
2.5 

0.7 

0

20

40

60

80

100
（％）

不詳

該当歯なし

除外歯

ポケットの深さが

６㎜以上
ポケットの深さが

４～６㎜未満
健全

 
 

○歯肉に所見を有する者   

  Ｈ27  ※やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画 

目標（H34） 高校生  40.0％ 

 20 歳代 40.0％ 

 80 歳代 70.0％ 

 高校生（15～17 歳） 12.5％  

 20 歳代（20～29 歳） 38.5％ 
 

80 歳代（80～89 歳） 64.3％ 

○進行した歯周炎を有する者   

  Ｈ27  ※やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画 

目標（H34） 40 歳代（40～49 歳） 25.0％ 

目標（H34） 60 歳代（60～69 歳） 35.0％ 

 40 歳代（40～49 歳） 50.0％  

 60 歳代（60～69 歳） 57.0％  
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５ 歯垢、歯石、歯列・咬合の不正、顎関節、口腔粘膜の状況（１歳以上） 

歯垢のある者の割合は 47.9％で、歯石のある者の割合は 37.7％であった。 

 

総数 10歳未満 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

歯垢のある者

47.9 

33.3 

46.9 

61.5 

38.5 

60.0 57.1 
49.1 47.1 49.3 

0

20

40

60

80

100
（％）

 
 

 

総数 10歳未満 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

歯石のある者

37.7 

12.8 

25.0 

61.5 

34.6 

47.5 
42.9 42.6 40.0 

34.8 

0

20

40

60

80

100
（％）
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歯列・咬合については、20 歳代の 38.5％の者に所見がみられた。 

顎関節については、30歳代以降で所見がみられた。 

口腔粘膜については、60歳代以降で所見がみられた。 

 

総数 10歳未満 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

歯列・咬合に所見のある者

11.4 12.8 9.4 

38.5 

3.8 

25.0 
14.3 13.0 

6.4 10.1 

0

20

40

60

80

100
（％）

 

 

総数 10歳未満 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

顎関節に所見のある者

4.9 
9.6 

17.5 14.3 
5.6 4.3 

0

20

40

60

80

100
（％）

 
 

総数 10歳未満 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳～

口腔粘膜に所見のある者

0.8 0.9 1.4 1.4 
0

20

40

60

80

100
（％）

 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅲ 歯科保健調査結果 
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歯科保健調査の回答者 1,121 人は、男性が 44.5％、女性が 55.5％であった。 

 

44.5%
55.5%

回答者の性別

男性

女性

 
 

 

年代別にみると、70 歳代が 20.0％と最も多く、次いで 60 歳代（17.4％）であった。 

 
 

総　数

男　性

女　性

回答者の年代別状況

7.6 

7.4 

7.5 

8.5 

11.4 

9.8 

4.0 

3.8 

3.9 

10.0 

11.0 

10.4 

11.4 

12.6 

12.0 

7.6 

8.4 

7.9 

18.2 

16.4 

17.4 

21.5 

18.0 

20.0 

11.3 

10.8 

11.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10歳未満 10歳代 20歳代 30歳代 40歳代

50歳代 60歳代 70歳代 80歳～
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１ 歯みがきの状況（１歳以上） 

 「あなたは、歯をみがきますか」 

 

歯みがき状況をみると、毎日歯をみがく者が 93.6％と最も多く、次いで、時々みがく者

（4.9％）であった。 

 
 

平成27年

平成22年

平成17年 96.5 

96.8 

93.6 

2.5 

1.8 

4.9 

0.6 

0.6 

1.4 

0.4

0.8

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日みがく 時々みがく みがかない 不詳

 
 

 

２ 歯みがき時間帯 

 「あなたは、いつ歯をみがきますか」 

 

歯みがきの時間帯をみると、朝食後が 62.5％と最も多く、次いで就寝前（57.6％）であった。 

 

間食後起床後 朝食後 昼食後 夕食後 就寝前

29.9 

65.1 

24.3 21.1 

59.7 

4.8 

24.0 

67.4 

27.2 
23.1 

60.2 

3.8 

31.1 

62.5 

27.7 31.1 

57.6 

3.9 

0

20

40

60

80

100

（％） (重複回答）

平成17年

平成22年

平成27年
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３ 歯みがき時間 

「あなたは、１回あたり何分くらい歯をみがきますか。」 

 

歯みがき時間は、３分以内が 67.5％と最も多く、次いで３～10分（30.0％）であった。 

 
 

３分以内

67.5%

３～10分

30.0%

10分以上

2.2%

不詳

0.4%

 
 

 

４ 歯間部清掃用器具の使用 

「あなたは、歯をみがく時、歯ブラシ以外にどのような歯間部清掃用器具を使用していますか。」 

 

歯間部清掃用具の使用割合は、歯間ブラシが 24.5％と最も多く、次いでデンタルフロス

（13.5％）であった。いずれかの歯間部清掃用器具を使用している者は、38.0％であった。 

 

デ
ン
タ
ル

フ
ロ
ス

歯
間

ブ
ラ
シ

そ
の
他

（

口
腔
洗

浄
器
等

）

使
用
し
て

い
な
い

13.2 15.6 

2.4 

71.8 

12.4 
20.5 

3.5 

67.2 

13.5 

24.5 

5.3 

62.0 

0

20

40

60

80

100

（％） （重複回答）

平成17年

平成22年

平成27年

 
 

注）平成 17 年、22 年の歯間刺激子と水流式口腔洗浄器は、その他（口腔洗浄器等）に分類した。 
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５ フッ化物配合歯磨剤の使用 

「歯磨剤は、フッ化物配合歯磨剤を使用していますか。」 

 

フッ化物配合歯磨剤を使用している者の割合は、44.3％と最も多く、次いで、わからない者

（28.5％）であった。 

 
 

平成27年

平成22年

平成17年 44.5 

49.4 

44.3 

29.5 

24.2 

26.8 

25.5 

24.8 

28.5 

0.5

1.6

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

使用している 使用していない わからない 不詳

 
 

○フッ化物配合歯磨剤を使用する者   

  Ｈ27  ※やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画 

目標（H34） 学齢期（6～17 歳） 80.0％ 

 成人期（20～64 歳） 60.0％ 

 学齢期（6～17 歳） 53.7％  

 成人期（20～64 歳） 45.1％  

 

 

６ 歯科健康教育状況 

「あなたは、正しい歯ブラシの使い方や歯のみがき方について、指導を受けたことがありますか。」 

 

歯科健康教育を受けたことがある者の割合は、70.0％であった。 

 

受けたこと

がある

70.0%

受けたことが

ないが、今後

受けたいと

思っている

7.9%

受けたこと

がなく、

今後も受けない

21.7%

不詳

0.4%
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７ 歯科健診（検診）受診状況 

「あなたは、年に１回以上、歯の健診（検診）を受けていますか。」 

 

過去１年間に歯科健診（検診）を受診した者の割合は、39.9％であった。 

 
 

平成27年

平成22年

平成17年 30.5 

34.6 

39.9 

68.9 

63.9 

59.7 

0.6 

1.5 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

受けている 受けていない 不詳

 
注）平成 17 年、22 年の「受けていないが、今後受けたい」と「受けていないし、今後も受けたくない」は、「受けて

いない」に分類した。 

 

○過去１年間に歯科検診を受診した者   

  Ｈ27  ※やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画 

目標（H34） 成人期（20～64 歳） 65.0％ 

高齢期（65 歳以上） 65.0％ 

中山間地域（20 歳以上） 65.0％ 

 成人期（20～64 歳） 33.3％  

 高齢期（65 歳以上） 34.8％ 
 

中山間地域（20 歳以上） 34.1％ 

 

 

８ 歯科健診（検診）受診のきっかけ 

「受けるきっかけは何ですか。」 

 

歯科健診（検診）受診のきっかけをみると、「かかりつけ医療機関からの案内」が 37.6％と最

も多く、次いで「自分で定期的に受けるよう心がけている」（37.1％）であった。 

 
 

かかりつけ

医療機関

からの案内

37.6%

自分で定期的

に受けるよう

心がけている

37.1%

市町からの

歯の健診

（検診）の案内

1.1%

その他

23.3%

不詳

0.9%
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９ 歯の健康意識 

「あなたは、ふだん自分の歯の健康について気を付けていることがありますか。」 

 

ふだん自分の歯の健康について気を付けていることがある者の割合は 79.0％であった。 

「食事の後、歯をみがいている」者が 43.4％と最も多く、次いで「よくかんで食べるようにし

ている」（29.4％）であった。 
 

定
期
的
に
歯
石
除
去
を

受
け
て
い
る

定
期
的
に
歯
科
健
診

（

検
診

）
を
受
け
て
い
る

歯
み
が
き
の
と
き

、
鏡
で

口
の
な
か
を
見
て
い
る

よ
く
か
ん
で
食
べ
る
よ
う
に

し
て
い
る

そ
の
他

注
意
し
て
い
る
こ
と
は

特
に
な
い

自
宅
で

、
フ

ッ
化
配
合
の

製
品
（

歯
磨
剤

、
ジ

ェ
ル

、

洗
口
剤
等

）
を
使
用
し
て

い
る

食
事
の
後

、

歯
を
み
が
い
て
い
る

定
期
的
に
歯
み
が
き
の

指
導
を
受
け
て
い
る

16.3 15.4 

42.8 

22.8 

33.7 

1.3 

20.8 21.2 20.9 

42.0 

23.9 
32.0 

2.2 

19.6 
24.0 

18.8 

5.0 

43.4 

24.5 
18.6 

29.4 

4.7 

21.0 

0

20

40

60

80

100

（％） （重複回答）

平成17年

平成22年

平成27年

  
注）「定期的に歯みがきの指導を受けている」と「歯みがきのとき、鏡で口のなかを見ている」は、平成 27 年のみ調査 

 

 

10 フッ化物塗布やフッ化物洗口等を受けた経験（１～14歳） 

「あなたは、今までにフッ化物塗布やフッ化物洗口等を受けたことがありますか。」 

 

フッ化物塗布やフッ化物洗口を受けたことがある者は、73.0％であった。 
 

 

（年齢）

73.0 

11.1 

45.5 

28.6 

58.3 

50.0 

90.0 

100.0 100.0 100.0 100.0 

72.7 

84.6 
90.9 

63.6 

0

20

40

60

80

100

総数 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

（％）

 
 

○フッ化物歯面塗布を受けたことのある者（３歳） 

  Ｈ27  ※やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画 

目標（H34） 70.0％  ３歳 28.6％  
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11 フッ化物塗布やフッ化物洗口等を受けた場所（１～14歳） 

「どこで受けましたか。」 

 

フッ化物塗布やフッ化物洗口等を受けた場所は、医療機関が 56.0％で最も多く、次いで小学

校・中学校（42.0％）であった。 

 

市町
保健センター

医療機関
保育園・
幼稚園

小学校・
中学校

その他

23.1 
27.5 

20.0 

30.5 

16.0 

56.0 

13.0 

42.0 

1.0 
0

20

40

60

80

100
（％）

平成17年

平成22年

平成27年

  
注）保育園・幼稚園、小学校・中学校、その他は、平成 27 年のみ調査 

 
 

 

12 フッ化物塗布やフッ化物洗口等を受けた方法（１～14歳） 

「どのような方法でしたか。」 

 

フッ化物塗布やフッ化物洗口等を受けた方法をみると、塗布が 78.0％で最も多く、次いで洗口

（29.0％）であった。 

 
 

（重複回答）

塗布 洗口 その他

78.0 

29.0 

3.0 
0

20

40

60

80

100
（％）
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13 甘味食品摂取状況（１～14 歳） 

「あなたは、間食として甘味食品・飲料を平均して１日何回とっていますか。」 

 

甘味食品摂取状況をみると、１日に１回が 48.2％と最も多く、次いで２回（26.3％）であった。

とっていない者は、6.6％であった。 

 
 

１回

48.2%

２回

26.3%

３回以上

16.1%

とって

いない

6.6%

不詳

2.9%

 
 

 

14 歯や口などの悩みの状況（10歳以上） 

「あなたは、歯や口の中について気になることがありますか。」 

 

歯や口の中について気になることのある者は、半数以上であった。 

 

歯
の
色
※

そ
の
他

気
に
な
る
こ
と
は
な
い

歯
が
痛
む
※

歯
が
し
み
る
※

歯
が
動
く

歯
肉
（

歯
ぐ
き

）
か
ら

血
が
で
る

歯
肉
（

歯
ぐ
き

）
が

は
れ
ぼ

っ
た
い
※

歯
並
び

9.4 
17.2 16.2 

3.0 

28.6 

8.6 12.6 12.2 
3.7 

27.5 

4.7 10.4 6.4 9.0 5.4 

15.5 16.4 10.9 

44.6 

0

20

40

60

80

100
（％）

（重複回答）

平成17年

平成22年

平成27年

  
注）※については、平成 27 年のみ調査 
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15 義歯の使用状況（20 歳以上） 

「あなたは、義歯（入れ歯、着脱可能なもの）を使用していますか。」 

 

義歯を使用している者の割合は、37.9％であった。 

 
 

使用している

37.9%

使用していない

60.7%

不詳

1.4%

 

 

 

16 かむ状況（65 歳以上） 

「あなたは、かんで食べることができますか。」 

 

かむ状況をみると、何でもかんで食べることができる者が 73.1％と最も多く、次いで、一部か

めない食べ物がある者（23.3％）であった。 

 
 

何でもかんで

食べることが

できる

73.1%

一部かめない

食べ物がある

23.3%

かめない

食べ物が多い

1.9%

かんで食べる

ことはできない

0.4%

不詳

1.3%

 
 

○咀嚼良好者（何でもかんで食べることができる者） 

  Ｈ27  ※やまぐち歯・口腔の健康づくり推進計画 

目標（H34） 60 歳代 （60～69 歳） 80.0％ 

 80 歳代 （80～89 歳） 60.0％ 

 60 歳代（60～69 歳） 78.5％  

 80 歳代（80～89 歳） 63.0％  
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17 摂食・嚥下に関する状況（65歳以上） 

「次のＡ～Ｅについて、それぞれ「１ はい」、又は「２ いいえ」でお答えください。」 

 

ゆっくりよくかんで食事をする者は 68.6％であった。半年前に比べて固いものが食べにくくな

った者とお茶や汁物等でむせることがある者、口の渇きが気になる者は、約 20％であった。 

 
 

Ａ　ゆっくりよくかんで食事をする

Ｂ　半年前に比べて固いものが食べ
　　にくくなった

Ｃ　お茶や汁物等でむせることがある

Ｄ　口の渇きが気になる

Ｅ　左右両方の奥歯でしっかり
　　かみしめられる

58.8 

20.1 

19.7 

23.7 

68.6 

38.0 

77.1 

78.4 

73.9 

29.1 

3.2 

2.8 

1.9 

2.4 

2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい いいえ 不詳

 

 

18 日常生活の状況（65 歳以上） 

「あなたの日常生活はどうですか。」 

 

日常生活の状況をみると、一人でどこまでも出かけられる者が 77.6％と最も多く、次いで、家

の近所まで一人で出かけられる者（14.3％）であった。 

 
 

一人でどこまで

も出かけられる

77.6%

家の近所まで

一人で

出かけられる

14.3%

付添者とともに

出かける

3.2%

家からは

ほとんど出ない

3.8% 不詳

1.1%

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅳ 歯科疾患実態調査（口腔調査）と 

歯科保健調査等 
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１ 歯科健診（検診）受診状況と歯肉の所見 
 

歯科健診（検診）を受けていない者は、受けている者に比べて、プロービング後の歯肉出血の

所見のある者が多い傾向にある。 
  

①歯肉出血（５歳以上） 

受けている

受けていない 39.7

30.2

60.3

69.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

所見あり

所見なし

 
②歯周ポケット（15 歳以上） 

受けている

受けていない 52.8

51.8

47.2

48.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

所見あり

所見なし

 
 

２ 歯科健診（検診）受診状況と日常生活（65歳以上） 
 

歯科健診（検診）を受けている者は、受けていない者に比べて、一人でどこまでも出かけられ

る者が多い傾向にある。 
  

受けている

受けていない 74.2 

84.0 

16.9 

9.2 

3.6 

2.5 

4.3 

3.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一人でどこまでも出かけられる 家の近所まで一人で出かけられる

付添者とともに出かける 家からはほとんど出ない
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３ 咀嚼力と現在歯数（65 歳以上） 
 

現在歯数が 20本以上の者は、19 本以下の者に比べて、非常によくかめている・よくかめている

者が多い傾向にある。 

 
 

20本以上

19本以下 16.0 

41.9 

50.7 

48.4 

29.3 

9.7 

4.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常によくかめている よくかめている かめている

あまりかめていない かめていない

 

 

 

４ 咀嚼力と喪失歯の補綴の状況（65 歳以上） 
 

処置完了者は、一部未処置・未処置者に比べて、非常によくかめている・よくかめている者が

多い傾向にある。 

 
 

喪失歯なし

完了

一部未処置
・未処置

37.0 

21.5 

44.4 

35.2 

55.6 

50.0 

27.8 

17.4 

5.6 

1.4 4.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常によくかめている よくかめている かめている

あまりかめていない かめていない
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５ 咀嚼力と歯肉の所見（65 歳以上） 
 

歯周ポケットがみられる者は、健全な状態の者に比べて、非常によくかめている・よくかめて

いる者が少ない傾向にある。 

 
 

健全

ポケットの深さ
が４～６㎜未満

ポケットの深さ
が６㎜以上

除外歯

該当歯なし 6.8 

33.3 

39.0 

41.3 

45.7 

47.7 

33.3 

40.7 

45.2 

46.3 

29.5 

33.3 

20.3 

11.9 

6.7 

4.5 

0.8 

0.6 

11.4 

0.8 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常によくかめている よくかめている かめている

あまりかめていない かめていない

 

 

 

６ 咀嚼力とＢＭＩ（70 歳以上） 
 

ＢＭＩが 25.0 以上の者は、25.0 未満の者に比べて、非常によくかめている・よくかめている者

が少ない傾向にある。 

 

 

ＢＭＩ＜21.5

目標とするＢＭＩ
21.5以上25.0未満

ＢＭＩ≧25.0 12.2 

29.3 

32.7 

55.1 

48.8 

48.1 

30.6 

17.1 

13.5 

2.4 

2.0 

2.4 

5.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常によくかめている よくかめている かめている

あまりかめていない かめていない

 
注 1）ＢＭＩは「日本人の食事摂取基準（2015 年版）による目標とするＢＭＩの範囲により分類した。 

注 2）対象者は 70 歳以上。 
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７ 喫煙状況と歯肉の所見（40 歳以上） 
 

現在、継続的に（毎日または時々）吸っている者は、プロービング後に歯肉出血がみられる者

が多い傾向にある。 

 
 

①歯肉出血 

「以前から（ほとんど）吸わ
ない」、「以前一時的に吸っ
た経験（累計100本未満）が
あるが現在吸わない」

「現在は吸わない」、「以前
一定期間吸っていた経験
（累計100本以上）があるが
現在吸わない」

現在、継続的に（毎日また
は時々）吸っている

53.6 

37.9 

38.3 

46.4 

62.1 

61.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

所見あり 所見なし

 
 

 

②歯周ポケット 

「以前から（ほとんど）吸わ
ない」、「以前一時的に吸っ
た経験（累計100本未満）が
あるが現在吸わない」

「現在は吸わない」、「以前
一定期間吸っていた経験
（累計100本以上）があるが
現在吸わない」

現在、継続的に（毎日また
は時々）吸っている

55.6 

59.2 

46.0 

44.4 

40.8 

54.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

所見あり 所見なし

 

 

 

 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅴ 統計表 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

割合や比率の％値は、データを一律に四捨五入しているため、合計が 100％にならない場合

があります。 
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表１ 乳歯 う蝕有病者数 

 

計
処置

完了者

処置歯・
未処置歯
併有者

未処置者 計
処置

完了者

処置歯・
未処置歯
併有者

未処置者

61 46 15 9 3 3 100.0 75.4 24.6 14.8 4.9 4.9

1 4 4 100.0 100.0

2 4 4 100.0 100.0

3 2 1 1 1 100.0 50.0 50.0 50.0

4 5 4 1 1 100.0 80.0 20.0 20.0

5 2 1 1 1 100.0 50.0 50.0 50.0

6 5 4 1 1 100.0 80.0 20.0 20.0

7 9 5 4 3 1 100.0 55.6 44.4 33.3 11.1

8 5 5 100.0 100.0

9 3 1 2 1 1 100.0 33.3 66.7 33.3 33.3

10 2 2 100.0 100.0

11 4 2 2 1 1 100.0 50.0 50.0 25.0 25.0

12 7 4 3 2 1 100.0 57.1 42.9 28.6 14.3

13 3 3 100.0 100.0

14 6 6 100.0 100.0

32 21 11 5 3 3 100.0 65.6 34.4 15.6 9.4 9.4

1 2 2 100.0 100.0

2

3 1 1 100.0 100.0

4 5 4 1 1 100.0 80.0 20.0 20.0

5 2 1 1 1 100.0 50.0 50.0 50.0

6 2 1 1 1 100.0 50.0 50.0 50.0

7 3 1 2 1 1 100.0 33.3 66.7 33.3 33.3

8 2 2 100.0 100.0

9 3 1 2 1 1 100.0 33.3 66.7 33.3 33.3

10 2 2 100.0 100.0

11 3 1 2 1 1 100.0 33.3 66.7 33.3 33.3

12 4 2 2 1 1 100.0 50.0 50.0 25.0 25.0

13 1 1 100.0 100.0

14 2 2 100.0 100.0

29 25 4 4 100.0 86.2 13.8 13.8

1 2 2 100.0 100.0

2 4 4 100.0 100.0

3 1 1 1 100.0 100.0 100.0

4

5

6 3 3 100.0 100.0

7 6 4 2 2 100.0 66.7 33.3 33.3

8 3 3 100.0 100.0

9

10

11 1 1 100.0 100.0

12 3 2 1 1 100.0 66.7 33.3 33.3

13 2 2 100.0 100.0

14 4 4 100.0 100.0

女
性

う歯のある人（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

う歯のある人（人）

う歯のな
い者（％）

う歯のな
い者（人）

年齢
被検査
者数

計
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表２ 乳歯 現在歯数 

（本）

未処置歯数 処置歯数

61 662 622 40 8 32

1 4 52 52

2 4 71 71

3 2 40 39 1 1

4 5 100 99 1 1

5 2 39 38 1 1

6 5 87 84 3 2 1

7 9 130 106 24 2 22

8 5 68 68

9 3 35 32 3 1 2

10 2 21 21

11 4 8 4 4 1 3

12 7 9 6 3 1 2

13 3 2 2

14 6

32 356 330 26 8 18

1 2 28 28

2

3 1 20 20

4 5 100 99 1 1

5 2 39 38 1 1

6 2 31 28 3 2 1

7 3 37 25 12 2 10

8 2 32 32

9 3 35 32 3 1 2

10 2 21 21

11 3 8 4 4 1 3

12 4 5 3 2 1 1

13 1

14 2

29 306 292 14 14

1 2 24 24

2 4 71 71

3 1 20 19 1 1

4

5

6 3 56 56

7 6 93 81 12 12

8 3 36 36

9

10

11 1

12 3 4 3 1 1

13 2 2 2

14 4

う歯数

女
性

年齢 被検査者数 現在歯数 健全歯数

男女計

男
女

男性計

男
性

女性計
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表３ 乳歯 １人平均現在歯数 

（本）

未処置歯数 処置歯数

61 10.9 10.2 0.7 0.1 0.5

1 4 13.0 13.0

2 4 17.8 17.8

3 2 20.0 19.5 0.5 0.5

4 5 20.0 19.8 0.2 0.2

5 2 19.5 19.0 0.5 0.5

6 5 17.4 16.8 0.6 0.4 0.2

7 9 14.4 11.8 2.7 0.2 2.4

8 5 13.6 13.6

9 3 11.7 10.7 1.0 0.3 0.7

10 2 10.5 10.5

11 4 2.0 1.0 1.0 0.3 0.8

12 7 1.3 0.9 0.4 0.1 0.3

13 3 0.7 0.7

14 6

32 11.1 10.3 0.8 0.3 0.6

1 2 14.0 14.0

2

3 1 20.0 20.0

4 5 20.0 19.8 0.2 0.2

5 2 19.5 19.0 0.5 0.5

6 2 15.5 14.0 1.5 1.0 0.5

7 3 12.3 8.3 4.0 0.7 3.3

8 2 16.0 16.0

9 3 11.7 10.7 1.0 0.3 0.7

10 2 10.5 10.5

11 3 2.7 1.3 1.3 0.3 1.0

12 4 1.3 0.8 0.5 0.3 0.3

13 1

14 2

29 10.6 10.1 0.5 0.5

1 2 12.0 12.0

2 4 17.8 17.8

3 1 20.0 19.0 1.0 1.0

4

5

6 3 18.7 18.7

7 6 15.5 13.5 2.0 2.0

8 3 12.0 12.0

9

10

11 1

12 3 1.3 1.0 0.3 0.3

13 2 1.0 1.0

14 4

う歯数

女
性

年齢 被検査者数 現在歯数 健全歯数

男女計

男
女

男性計

男
性

女性計
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表４ 乳歯 う歯の状況 
 

Ａ
　
型

Ｂ
　
型

Ｃ
１
型

Ｃ
２
型

Ａ
　
型

Ｂ
　
型

Ｃ
１
型

Ｃ
２
型

15 14 1 1 100.0 93.3 6.7 6.7

1 4 4 100.0 100.0

2 4 4 100.0 100.0

3 2 1 1 1 100.0 50.0 50.0 50.0

4 5 5 100.0 100.0

8 8 100.0 100.0

1 2 2 100.0 100.0

2

3 1 1 100.0 100.0

4 5 5 100.0 100.0

7 6 1 1 100.0 85.7 14.3 14.3

1 2 2 100.0 100.0

2 4 4 100.0 100.0

3 1 1 1 100.0 100.0 100.0

4

女
性

年齢

被
検
査
者
数

う
歯
の
な
い
者

（

人

）

う歯のある人（人）

男女計

男
女

男性計

男
性

女性計

計

う
歯
の
な
い
者

（

人

）

う歯のある人（％）

計計
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表５ 永久歯 う蝕有病者数 

 

計
処置

完了者

処置歯・
未処置歯
併有者

未処
置者

処置
状況

不詳者
計

処置
完了者

処置歯・
未処置歯
併有者

未処
置者

処置
状況

不詳者

513 101 412 241 129 11 31 100.0 19.7 80.3 47.0 25.1 2.1 6.0

5～9 24 22 2 1 1 100.0 91.7 8.3 4.2 4.2

10～14 22 16 6 3 2 1 100.0 72.7 27.3 13.6 9.1 4.5

15～19 10 3 7 4 3 100.0 30.0 70.0 40.0 30.0

20～24 5 1 4 2 2 100.0 20.0 80.0 40.0 40.0

25～29 8 8 3 4 1 100.0 100.0 37.5 50.0 12.5

30～34 24 3 21 9 8 2 2 100.0 12.5 87.5 37.5 33.3 8.3 8.3

35～39 28 28 19 8 1 100.0 100.0 67.9 28.6 3.6

40～44 20 3 17 10 6 1 100.0 15.0 85.0 50.0 30.0 5.0

45～49 20 1 19 10 9 100.0 5.0 95.0 50.0 45.0

50～54 20 20 10 7 3 100.0 100.0 50.0 35.0 15.0

55～59 15 15 13 1 1 100.0 100.0 86.7 6.7 6.7

60～64 42 4 38 16 18 1 3 100.0 9.5 90.5 38.1 42.9 2.4 7.1

65～69 66 5 61 40 17 4 100.0 7.6 92.4 60.6 25.8 6.1

70～74 79 14 65 39 16 1 9 100.0 17.7 82.3 49.4 20.3 1.3 11.4

75～79 61 9 52 35 12 1 4 100.0 14.8 85.2 57.4 19.7 1.6 6.6

80～84 42 10 32 18 10 1 3 100.0 23.8 76.2 42.9 23.8 2.4 7.1

85～89 22 7 15 8 5 2 100.0 31.8 68.2 36.4 22.7 9.1

90～ 5 3 2 2 100.0 60.0 40.0 40.0

197 45 152 84 51 7 10 100.0 22.8 77.2 42.6 25.9 3.6 5.1

5～9 12 11 1 1 100.0 91.7 8.3 8.3

10～14 12 7 5 2 2 1 100.0 58.3 41.7 16.7 16.7 8.3

15～19 6 1 5 4 1 100.0 16.7 83.3 66.7 16.7

20～24 1 1 100.0 100.0

25～29 5 5 1 3 1 100.0 100.0 20.0 60.0 20.0

30～34 7 1 6 2 2 1 1 100.0 14.3 85.7 28.6 28.6 14.3 14.3

35～39 7 7 7 100.0 100.0 100.0

40～44 7 2 5 2 3 100.0 28.6 71.4 28.6 42.9

45～49 7 1 6 3 3 100.0 14.3 85.7 42.9 42.9

50～54 8 8 4 3 1 100.0 100.0 50.0 37.5 12.5

55～59 5 5 5 100.0 100.0 100.0

60～64 17 3 14 5 8 1 100.0 17.6 82.4 29.4 47.1 5.9

65～69 25 4 21 14 7 100.0 16.0 84.0 56.0 28.0

70～74 25 6 19 8 7 1 3 100.0 24.0 76.0 32.0 28.0 4.0 12.0

75～79 22 3 19 14 3 2 100.0 13.6 86.4 63.6 13.6 9.1

80～84 23 4 19 9 6 1 3 100.0 17.4 82.6 39.1 26.1 4.3 13.0

85～89 8 1 7 4 3 100.0 12.5 87.5 50.0 37.5

90～

316 56 260 157 78 4 21 100.0 17.7 82.3 49.7 24.7 1.3 6.6

5～9 12 11 1 1 100.0 91.7 8.3 8.3

10～14 10 9 1 1 100.0 90.0 10.0 10.0

15～19 4 2 2 2 100.0 50.0 50.0 50.0

20～24 4 4 2 2 100.0 100.0 50.0 50.0

25～29 3 3 2 1 100.0 100.0 66.7 33.3

30～34 17 2 15 7 6 1 1 100.0 11.8 88.2 41.2 35.3 5.9 5.9

35～39 21 21 12 8 1 100.0 100.0 57.1 38.1 4.8

40～44 13 1 12 8 3 1 100.0 7.7 92.3 61.5 23.1 7.7

45～49 13 13 7 6 100.0 100.0 53.8 46.2

50～54 12 12 6 4 2 100.0 100.0 50.0 33.3 16.7

55～59 10 10 8 1 1 100.0 100.0 80.0 10.0 10.0

60～64 25 1 24 11 10 3 100.0 4.0 96.0 44.0 40.0 12.0

65～69 41 1 40 26 10 4 100.0 2.4 97.6 63.4 24.4 9.8

70～74 54 8 46 31 9 6 100.0 14.8 85.2 57.4 16.7 11.1

75～79 39 6 33 21 9 1 2 100.0 15.4 84.6 53.8 23.1 2.6 5.1

80～84 19 6 13 9 4 100.0 31.6 68.4 47.4 21.1

85～89 14 6 8 4 2 2 100.0 42.9 57.1 28.6 14.3 14.3

90～ 5 3 2 2 100.0 60.0 40.0 40.0

う歯のある者（％）

男
女

男性計

男女計

計
う歯の
ない者
（人）

年齢
被検査
者数

男
性

女性計

女
性

う歯の
ない者
（％）

う歯のある者（人）
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表６ 永久歯 現在歯数及び喪失歯数 

（本）

未処置歯数 処置歯数
処置状況
不詳歯数

513 10,182 5,759 4,423 394 3,746 283 3,561 47

5～9 24 162 156 6 3 3

10～14 22 537 526 11 3 8 1

15～19 10 281 255 26 9 17

20～24 5 142 119 23 3 20

25～29 8 236 175 61 18 43

30～34 24 686 503 183 27 129 27 10

35～39 28 772 452 320 18 302 9 3

40～44 20 558 377 181 12 153 16 13

45～49 20 515 235 280 17 263 48

50～54 20 503 256 247 20 199 28 41 6

55～59 15 351 167 184 3 181 45 1

60～64 42 912 468 444 49 375 20 251 3

65～69 66 1,398 687 711 37 624 50 479

70～74 79 1,403 697 706 62 562 82 775 12

75～79 61 1,015 400 615 45 528 42 712

80～84 42 485 211 274 32 224 18 639 22

85～89 22 201 71 130 36 94 421

90～ 5 25 4 21 21 117

（再掲）20

　〃　　30 7 208 150 58 10 48 1

　〃　　40 4 115 97 18 1 17

　〃　　50 1 28 9 19 2 17

　〃　　60 8 187 90 97 17 80 40

　〃　　70 11 204 109 95 3 52 109

　〃　　80 12 156 79 77 2 75 181

197 3,826 2,331 1,495 161 1,262 72 1,353 43

5～9 12 77 75 2 2

10～14 12 275 266 9 3 6 1

15～19 6 168 153 15 2 13

20～24 1 29 29 0

25～29 5 148 110 38 15 23

30～34 7 197 151 46 10 26 10 6

35～39 7 193 125 68 68 6

40～44 7 196 141 55 7 48 5

45～49 7 157 62 95 6 89 40

50～54 8 208 94 114 10 91 13 22 6

55～59 5 132 67 65 65 11 1

60～64 17 345 188 157 22 135 138 3

65～69 25 516 290 226 23 203 203

70～74 25 403 232 171 26 136 9 253 11

75～79 22 386 169 217 6 189 22 243

80～84 23 302 146 156 19 119 18 290 22

85～89 8 94 33 61 10 51 135

90～

316 6,356 3,428 2,928 233 2,484 211 2,208 4

5～9 12 85 81 4 1 3

10～14 10 262 260 2 2

15～19 4 113 102 11 7 4

20～24 4 113 90 23 3 20

25～29 3 88 65 23 3 20

30～34 17 489 352 137 17 103 17 4

35～39 21 579 327 252 18 234 3 3

40～44 13 362 236 126 5 105 16 8

45～49 13 358 173 185 11 174 8

50～54 12 295 162 133 10 108 15 19

55～59 10 219 100 119 3 116 34

60～64 25 567 280 287 27 240 20 113

65～69 41 882 397 485 14 421 50 276

70～74 54 1,000 465 535 36 426 73 522 1

75～79 39 629 231 398 39 339 20 469

80～84 19 183 65 118 13 105 349

85～89 14 107 38 69 26 43 286

90～ 5 25 4 21 21 117

女
性

状況不詳
歯数

喪失歯数

男女計

男
女

男性計

男
性

女性計

年齢 被検査者数 現在歯数 健全歯数 う歯数

 
注）処置状況不詳歯とは、架工義歯（Br）の支台であり、処置状況（う蝕あり：Ｃ、充填歯：Ｆ、クラウン：Ｋの別）が不詳である歯のこと。 
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表７ 永久歯 １人平均現在歯数及び喪失歯数 

（本）

未処置歯数 処置歯数

513 20.2 11.4 15.6 8.8 0.8 7.8 7.1

5～9 24 6.8 6.5 0.3 0.3 0.1 0.1

10～14 22 24.4 23.9 0.5 0.5 0.1 0.4

15～19 10 28.1 25.5 2.6 2.6 0.9 1.7

20～24 5 28.4 23.8 4.6 4.6 0.6 4.0

25～29 8 29.5 21.9 7.6 7.6 2.3 5.4

30～34 24 28.6 21.0 7.5 7.6 1.2 5.9 0.4

35～39 28 28.6 16.7 12.2 11.9 0.7 11.2 0.3

40～44 20 27.9 18.9 9.3 9.1 0.6 8.1 0.7

45～49 20 25.8 11.8 16.4 14.0 0.9 13.2 2.4

50～54 20 26.5 13.5 14.9 13.0 1.2 11.7 2.2

55～59 15 25.1 11.9 16.4 13.1 0.2 12.9 3.2

60～64 42 22.2 11.4 17.0 10.8 1.3 9.6 6.1

65～69 66 21.2 10.4 17.9 10.8 0.6 10.1 7.3

70～74 79 18.2 9.1 19.4 9.2 0.9 8.0 10.1

75～79 61 16.6 6.6 21.5 10.1 0.8 9.3 11.7

80～84 42 12.1 5.3 22.9 6.9 0.8 5.7 16.0

85～89 22 9.1 3.2 25.0 5.9 1.6 4.3 19.1

90～ 5 5.0 0.8 27.6 4.2 4.2 23.4

197 19.8 12.1 14.6 7.7 0.9 6.7 7.0

5～9 12 6.4 6.3 0.2 0.2 0.2

10～14 12 22.9 22.2 0.8 0.8 0.3 0.5 0.1

15～19 6 28.0 25.5 2.5 2.5 0.3 2.2

20～24 1 29.0 29.0

25～29 5 29.6 22.0 7.6 7.6 3.0 4.6

30～34 7 28.1 21.6 6.8 6.6 1.7 4.3 0.9

35～39 7 27.6 17.9 10.6 9.7 9.7 0.9

40～44 7 28.0 20.1 8.6 7.9 1.0 6.9 0.7

45～49 7 22.4 8.9 19.3 13.6 0.9 12.7 5.7

50～54 8 26.0 11.8 17.0 14.3 1.4 13.0 2.8

55～59 5 26.4 13.4 15.2 13.0 13.0 2.2

60～64 17 20.3 11.1 17.4 9.2 1.3 7.9 8.1

65～69 25 20.6 11.6 17.2 9.0 0.9 8.1 8.1

70～74 25 17.5 10.1 18.8 7.4 1.2 6.2 11.0

75～79 22 17.5 7.7 20.4 9.9 0.3 9.5 11.0

80～84 23 14.4 7.0 21.3 7.4 1.0 6.0 13.8

85～89 8 11.8 4.1 24.5 7.6 1.3 6.4 16.9

90～

316 20.4 11.0 16.3 9.4 0.8 8.4 7.1

5～9 12 7.1 6.8 0.3 0.3 0.1 0.3

10～14 10 26.2 26.0 0.2 0.2 0.2

15～19 4 28.3 25.5 2.8 2.8 1.8 1.0

20～24 4 28.3 22.5 5.8 5.8 0.8 5.0

25～29 3 29.3 21.7 7.7 7.7 1.0 6.7

30～34 17 28.8 20.7 7.7 8.1 1.1 6.4 0.2

35～39 21 29.0 16.4 12.8 12.6 0.9 11.7 0.2

40～44 13 27.8 18.2 9.8 9.7 0.4 8.8 0.6

45～49 13 27.5 13.3 14.8 14.2 0.8 13.4 0.6

50～54 12 26.8 14.7 13.5 12.1 1.0 10.8 1.7

55～59 10 24.3 11.1 17.0 13.2 0.3 12.9 3.8

60～64 25 23.6 11.7 16.7 12.0 1.2 10.9 4.7

65～69 41 21.5 9.7 18.4 11.8 0.4 11.4 6.7

70～74 54 18.5 8.6 19.6 9.9 0.8 8.9 9.7

75～79 39 16.1 5.9 22.1 10.2 1.1 9.2 12.0

80～84 19 9.6 3.4 24.6 6.2 0.7 5.5 18.4

85～89 14 7.6 2.7 25.4 4.9 1.9 3.1 20.4

90～ 5 5.0 0.8 27.6 4.2 4.2 23.4

女性計

女
性

喪失歯数

男女計

男
女

男性計

男
性

年齢 被検査者数 現在歯数 健全歯数 ＤＭＦＴ う歯数

 
注）平均値は、各々の状況不詳者の回答者数を除いて算出したものであるため、被検査者数で除した数値とは異なる。 

  また、う歯数計は 46 ページで算出した処置状況不詳歯数も含まれるため、未処置歯数と処置歯数の合計とは一致しない。 
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表８ 喪失歯のある者の数 

（人）

１本 ２本 ３本 ４本 ５本 ６本 ７本 ８本 ９本 10本 11本 12本 13本

513 167 345 49 30 31 27 17 17 7 8 9 9 13 9 3

5～9 24 24

10～14 22 21 1 1

15～19 10 10

20～24 5 5

25～29 8 8

30～34 24 16 8 7 1

35～39 28 22 5 1 4

40～44 20 14 6 3 2 1

45～49 20 10 10 6 1 1 1

50～54 20 7 13 2 3 3 1 1 1 1

55～59 15 4 11 3 2 2 1 1 1

60～64 42 6 36 4 4 3 6 2 3 2 1 1 1 2

65～69 66 6 60 9 8 9 5 4 2 2 1 4 1 2

70～74 79 6 73 5 4 10 8 4 4 2 2 1 2 4 1

75～79 61 5 56 6 3 3 4 2 2 3 3 3 3

80～84 42 2 40 1 2 1 1 2 1 2 2 2 3 1

85～89 22 1 21 1 1 1 1

90～ 5 5 1

197 63 134 23 13 9 10 8 8 3 1 2 2 4 1 1

5～9 12 12

10～14 12 11 1 1

15～19 6 6

20～24 1 1

25～29 5 5

30～34 7 3 4 3 1

35～39 7 4 3 3

40～44 7 4 3 2 1

45～49 7 3 4 1 1 1

50～54 8 4 4 1 1 1 1

55～59 5 1 4 1 1 2

60～64 17 1 16 2 1 2 2 2 1 1 1

65～69 25 3 22 7 3 1 1 1 1

70～74 25 1 24 3 3 3 1 1 2 1

75～79 22 1 21 3 3 3 1 1 1

80～84 23 2 21 2 2 1 1 2 1 1

85～89 8 1 7 1

90～

316 104 211 26 17 22 17 9 9 4 7 7 7 9 8 2

5～9 12 12

10～14 10 10

15～19 4 4

20～24 4 4

25～29 3 3

30～34 17 13 4 4

35～39 21 18 2 1 1

40～44 13 10 3 1 1 1

45～49 13 7 6 5 1

50～54 12 3 9 2 3 2 1

55～59 10 3 7 2 1 1 1 1

60～64 25 5 20 2 3 1 4 2 1 1 1 1 1

65～69 41 3 38 2 5 8 4 3 1 2 1 4 1 2

70～74 54 5 49 2 1 7 7 3 2 2 2 1 2 4

75～79 39 4 35 3 3 1 2 1 2 3 2 3

80～84 19 19 1 1 1 1 1 2 1

85～89 14 14 1 1 1

90～ 5 5 1

女性計

女
性

男性計

男
性

男
女

喪失歯のある者

男女計

被検
査者
数

喪失
歯の
ない
者

計年齢
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表８（つづき）喪失歯のある者の数 

（人）

14本 15本 16本 17本 18本 19本 20本 21本 22本 23本 24本 25本 26本 27本 28本
本数
不詳

11 5 6 7 5 2 4 1 3 8 3 3 2 4 45 7 1

5～9

10～14

15～19

20～24

25～29

30～34

35～39 1

40～44

45～49 1

50～54 1

55～59 1

60～64 1 3 2 1

65～69 4 2 1 1 5

70～74 1 2 2 2 3 3 1 10 2

75～79 4 2 3 1 1 3 1 1 8

80～84 1 1 2 2 1 2 1 1 9 2

85～89 1 1 2 1 1 1 1 1 1 7

90～ 1 3

5 2 4 4 1 2 2 1 1 2 2 19 4

5～9

10～14

15～19

20～24

25～29

30～34

35～39

40～44

45～49 1

50～54

55～59

60～64 2 2

65～69 2 2 4

70～74 1 1 6 2

75～79 2 1 1 1 1 1 2

80～84 1 1 1 1 1 1 3 2

85～89 1 1 1 1 1 1

90～

6 3 2 3 4 2 1 2 8 3 2 2 26 3 1

5～9

10～14

15～19

20～24

25～29

30～34

35～39 1

40～44

45～49

50～54 1

55～59 1

60～64 1 1 1

65～69 2 1 1 1

70～74 1 2 1 1 3 3 1 4

75～79 2 1 2 1 3 6

80～84 1 1 1 2 6

85～89 1 1 1 1 1 6

90～ 1 3

不詳

喪失歯のある者

女
性

女性計

男
女

男性計

男
性

年齢

男女計
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表９ 永久歯 現在歯数 20 本以上の者 

（人）

１本 ２本 ３本 ４本

457 298 39 63 55 204

20～24 5 5 5

25～29 8 8 8

30～34 24 24 1 23

35～39 28 27 1 26

40～44 20 20 1 19

45～49 20 19 1 1 17

50～54 20 18 2 2 3 12

55～59 15 12 2 4 9

60～64 42 31 4 13 5 14

65～69 66 45 8 13 13 23

70～74 79 45 7 13 18 20

75～79 61 29 7 8 7 20

80～84 42 10 4 8 2 6

85～89 22 4 5 1 2 2

90～ 5 1 1

167 108 12 24 17 76

20～24 1 1 1

25～29 5 5 5

30～34 7 7 7

35～39 7 7 1 6

40～44 7 7 1 6

45～49 7 6 1 5

50～54 8 7 2 1 1 4

55～59 5 5 2 3

60～64 17 12 1 6 2 4

65～69 25 17 2 4 3 11

70～74 25 14 1 6 8

75～79 22 12 1 3 2 10

80～84 23 7 3 6 5

85～89 8 1 3 1 1

90～

290 190 27 39 38 128

20～24 4 4 4

25～29 3 3 3

30～34 17 17 1 16

35～39 21 20 20

40～44 13 13 13

45～49 13 13 1 12

50～54 12 11 1 2 8

55～59 10 7 2 2 6

60～64 25 19 3 7 3 10

65～69 41 28 6 9 10 12

70～74 54 31 7 12 12 12

75～79 39 17 6 5 5 10

80～84 19 3 1 2 2 1

85～89 14 3 2 1 1 1

90～ 5 1 1

女性計

女
性

第一第臼歯保有者

男女計

男
女

男性計

男
性

年齢 被検査者数 20本以上保有者
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表 10 永久歯 補綴の状況 

（人）

計 完了
一部

未処置
未処置 不要

補綴状況
不詳

467 344 218 54 33 22 17 122 1

15～19 10 10

20～24 5 5

25～29 8 8

30～34 24 8 4 4 16

35～39 28 5 1 1 2 1 22 1

40～44 20 6 2 1 1 2 14

45～49 20 10 5 2 2 1 10

50～54 20 13 5 2 1 3 2 7

55～59 15 11 6 1 1 3 4

60～64 42 36 16 8 10 2 6

65～69 66 60 39 10 5 4 2 6

70～74 79 73 50 14 5 2 2 6

75～79 61 56 39 7 5 3 2 5

80～84 42 40 29 5 3 3 2

85～89 22 21 17 3 1 1

90～ 5 5 5

173 133 81 18 17 9 8 40

15～19 6 6

20～24 1 1

25～29 5 5

30～34 7 4 2 2 3

35～39 7 3 1 1 1 4

40～44 7 3 1 1 1 4

45～49 7 4 2 1 1 3

50～54 8 4 3 1 4

55～59 5 4 1 1 1 1 1

60～64 17 16 6 3 7 1

65～69 25 22 14 3 3 2 3

70～74 25 24 17 1 3 1 2 1

75～79 22 21 16 3 1 1 1

80～84 23 21 13 3 3 2 2

85～89 8 7 6 1 1

90～

294 211 137 36 16 13 9 82 1

15～19 4 4

20～24 4 4

25～29 3 3

30～34 17 4 2 2 13

35～39 21 2 1 1 18 1

40～44 13 3 1 1 1 10

45～49 13 6 3 1 1 1 7

50～54 12 9 2 2 1 3 1 3

55～59 10 7 5 2 3

60～64 25 20 10 5 3 2 5

65～69 41 38 25 7 2 2 2 3

70～74 54 49 33 13 2 1 5

75～79 39 35 23 4 5 2 1 4

80～84 19 19 16 2 1

85～89 14 14 11 2 1

90～ 5 5 5

喪失歯
有無不詳

女
性

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 被検査者数 喪失歯なし
補綴状況
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表 11 永久歯 補綴物の状況（補綴の種類） 

（複数回答） 

（人）

被検査者数 架工義歯 部分床義歯 全部床義歯 インプラント 不詳

272 143 113 65 4 14

15～19

20～24

25～29

30～34 4 4

35～39 2 1 1

40～44 3 3

45～49 7 6 1

50～54 7 6 1

55～59 7 5 2

60～64 24 14 10 2 3

65～69 49 33 21 5 1 1

70～74 64 39 25 13 2 1

75～79 46 20 25 12 1 3

80～84 34 8 19 17 2

85～89 20 3 10 12 1

90～ 5 1 1 4

99 43 41 27 1 6

15～19

20～24

25～29

30～34 2 2

35～39 1 1

40～44 2 2

45～49 3 3

50～54 3 2 1

55～59 2 1 1

60～64 9 4 2 2 2

65～69 17 8 7 4 1

70～74 18 8 5 7

75～79 19 7 10 5 1

80～84 16 4 11 7

85～89 7 2 5 2 1

90～

173 100 72 38 3 8

15～19

20～24

25～29

30～34 2 2

35～39 1 1

40～44 1 1

45～49 4 3 1

50～54 4 4

55～59 5 4 1

60～64 15 10 8 1

65～69 32 25 14 1 1

70～74 46 31 20 6 2 1

75～79 27 13 15 7 1 2

80～84 18 4 8 10 2

85～89 13 1 5 10

90～ 5 1 1 4

女性計

女
性

年齢

男女計

男
女

男性計

男
性
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表 12 歯肉の所見の状況（歯肉出血・５歳以上） 

 

所見の
ない者

プロービン
グ後の
出血

除外歯
対象歯の
ない者

不詳
所見の
ない者

プロービン
グ後の
出血

除外歯
対象歯の
ない者

不詳

513 289 159 3 60 2 100.0 56.3 31.0 0.6 11.7 0.4

5～9 24 17 5 2 100.0 70.8 20.8 8.3

10～14 22 18 4 100.0 81.8 18.2

15～19 10 8 2 100.0 80.0 20.0

20～24 5 3 2 100.0 60.0 40.0

25～29 8 5 3 100.0 62.5 37.5

30～34 24 18 6 100.0 75.0 25.0

35～39 28 21 7 100.0 75.0 25.0

40～44 20 16 4 100.0 80.0 20.0

45～49 20 12 7 1 100.0 60.0 35.0 5.0

50～54 20 16 4 100.0 80.0 20.0

55～59 15 11 4 100.0 73.3 26.7

60～64 42 24 16 2 100.0 57.1 38.1 4.8

65～69 66 38 22 2 4 100.0 57.6 33.3 3.0 6.1

70～74 79 38 28 12 1 100.0 48.1 35.4 15.2 1.3

75～79 61 23 24 13 1 100.0 37.7 39.3 21.3 1.6

80～84 42 15 14 13 100.0 35.7 33.3 31.0

85～89 22 5 7 1 9 100.0 22.7 31.8 4.5 40.9

90～ 5 1 4 100.0 20.0 80.0

197 111 61 1 24 100.0 56.3 31.0 0.5 12.2

5～9 12 10 1 1 100.0 83.3 8.3 8.3

10～14 12 10 2 100.0 83.3 16.7

15～19 6 5 1 100.0 83.3 16.7

20～24 1 1 100.0 100.0

25～29 5 2 3 100.0 40.0 60.0

30～34 7 4 3 100.0 57.1 42.9

35～39 7 6 1 100.0 85.7 14.3

40～44 7 3 4 100.0 42.9 57.1

45～49 7 5 1 1 100.0 71.4 14.3 14.3

50～54 8 6 2 100.0 75.0 25.0

55～59 5 4 1 100.0 80.0 20.0

60～64 17 9 6 2 100.0 52.9 35.3 11.8

65～69 25 12 9 1 3 100.0 48.0 36.0 4.0 12.0

70～74 25 11 8 6 100.0 44.0 32.0 24.0

75～79 22 9 9 4 100.0 40.9 40.9 18.2

80～84 23 10 8 5 100.0 43.5 34.8 21.7

85～89 8 4 2 2 100.0 50.0 25.0 25.0

90～

316 178 98 2 36 2 100.0 56.3 31.0 0.6 11.4 0.6

5～9 12 7 4 1 100.0 58.3 33.3 8.3

10～14 10 8 2 100.0 80.0 20.0

15～19 4 3 1 100.0 75.0 25.0

20～24 4 2 2 100.0 50.0 50.0

25～29 3 3 100.0 100.0

30～34 17 14 3 100.0 82.4 17.6

35～39 21 15 6 100.0 71.4 28.6

40～44 13 13 100.0 100.0

45～49 13 7 6 100.0 53.8 46.2

50～54 12 10 2 100.0 83.3 16.7

55～59 10 7 3 100.0 70.0 30.0

60～64 25 15 10 100.0 60.0 40.0

65～69 41 26 13 1 1 100.0 63.4 31.7 2.4 2.4

70～74 54 27 20 6 1 100.0 50.0 37.0 11.1 1.9

75～79 39 14 15 9 1 100.0 35.9 38.5 23.1 2.6

80～84 19 5 6 8 100.0 26.3 31.6 42.1

85～89 14 1 5 1 7 100.0 7.1 35.7 7.1 50.0

90～ 5 1 4 100.0 20.0 80.0

女
性

被検査
者数

所見の状況（人） 所見の状況（％）

計年齢

男女計

男
女

男性計

男
性

女性計
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表 12 歯肉の所見の状況（歯周ポケット・15 歳以上） 

 

所見の
ない者

ポケット
の深さが
４～６㎜

未満

ポケット
の深さが
６㎜以上

除外歯
対象歯

のない者
不詳

所見の
ない者

ポケット
の深さが
４～６㎜

未満

ポケット
の深さが
６㎜以上

除外歯
対象歯

のない者
不詳

467 192 151 61 3 58 2 100.0 41.1 32.3 13.1 0.6 12.4 0.4

15～19 10 9 1 100.0 90.0 10.0

20～24 5 3 2 100.0 60.0 40.0

25～29 8 5 3 100.0 62.5 37.5

30～34 24 16 8 100.0 66.7 33.3

35～39 28 22 6 100.0 78.6 21.4

40～44 20 11 7 2 100.0 55.0 35.0 10.0

45～49 20 8 9 1 1 1 100.0 40.0 45.0 5.0 5.0 5.0

50～54 20 13 3 4 100.0 65.0 15.0 20.0

55～59 15 6 3 6 100.0 40.0 20.0 40.0

60～64 42 14 23 3 2 100.0 33.3 54.8 7.1 4.8

65～69 66 29 22 9 2 4 100.0 43.9 33.3 13.6 3.0 6.1

70～74 79 22 31 14 12 100.0 27.8 39.2 17.7 15.2

75～79 61 16 17 14 13 1 100.0 26.2 27.9 23.0 21.3 1.6

80～84 42 11 12 6 13 100.0 26.2 28.6 14.3 31.0

85～89 22 6 4 2 1 9 100.0 27.3 18.2 9.1 4.5 40.9

90～ 5 1 4 100.0 20.0 80.0

173 67 59 22 1 23 1 100.0 38.7 34.1 12.7 0.6 13.3 0.6

15～19 6 5 1 100.0 83.3 16.7

20～24 1 1 100.0 100.0

25～29 5 3 2 100.0 60.0 40.0

30～34 7 3 4 100.0 42.9 57.1

35～39 7 6 1 100.0 85.7 14.3

40～44 7 3 3 1 100.0 42.9 42.9 14.3

45～49 7 2 3 1 1 100.0 28.6 42.9 14.3 14.3

50～54 8 4 1 3 100.0 50.0 12.5 37.5

55～59 5 2 1 2 100.0 40.0 20.0 40.0

60～64 17 4 10 1 2 100.0 23.5 58.8 5.9 11.8

65～69 25 12 7 2 1 3 100.0 48.0 28.0 8.0 4.0 12.0

70～74 25 6 9 4 6 100.0 24.0 36.0 16.0 24.0

75～79 22 6 8 4 4 100.0 27.3 36.4 18.2 18.2

80～84 23 5 8 5 5 100.0 21.7 34.8 21.7 21.7

85～89 8 5 1 2 100.0 62.5 12.5 25.0

90～

294 125 92 39 2 35 1 100.0 42.5 31.3 13.3 0.7 11.9 0.3

15～19 4 4 100.0 100.0

20～24 4 2 2 100.0 50.0 50.0

25～29 3 2 1 100.0 66.7 33.3

30～34 17 13 4 100.0 76.5 23.5

35～39 21 16 5 100.0 76.2 23.8

40～44 13 8 4 1 100.0 61.5 30.8 7.7

45～49 13 6 6 1 100.0 46.2 46.2 7.7

50～54 12 9 2 1 100.0 75.0 16.7 8.3

55～59 10 4 2 4 100.0 40.0 20.0 40.0

60～64 25 10 13 2 100.0 40.0 52.0 8.0

65～69 41 17 15 7 1 1 100.0 41.5 36.6 17.1 2.4 2.4

70～74 54 16 22 10 6 100.0 29.6 40.7 18.5 11.1

75～79 39 10 9 10 9 1 100.0 25.6 23.1 25.6 23.1 2.6

80～84 19 6 4 1 8 100.0 31.6 21.1 5.3 42.1

85～89 14 1 3 2 1 7 100.0 7.1 21.4 14.3 7.1 50.0

90～ 5 1 4 100.0 20.0 80.0

女
性

所見の状況（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢
被検査
者数

所見の状況（人）

計

 



 

－55－ 
 

表 13 歯垢、歯石、歯列・咬合不正、顎関節、口腔粘膜等の所見の状況 

歯垢 歯石
歯列・
咬合

顎関節
口腔
粘膜

歯垢 歯石
歯列・
咬合

顎関節
口腔
粘膜

528 253 199 60 26 4 100.0 47.9 37.7 11.4 4.9 0.8

１～4 15 1 1 100.0 6.7 6.7

5～9 24 12 5 4 100.0 50.0 20.8 16.7

10～14 22 9 6 1 100.0 40.9 27.3 4.5

15～19 10 6 2 2 100.0 60.0 20.0 20.0

20～24 5 4 5 3 100.0 80.0 100.0 60.0

25～29 8 4 3 2 100.0 50.0 37.5 25.0

30～34 24 8 8 1 2 100.0 33.3 33.3 4.2 8.3

35～39 28 12 10 1 3 100.0 42.9 35.7 3.6 10.7

40～44 20 12 8 6 3 100.0 60.0 40.0 30.0 15.0

45～49 20 12 11 4 4 100.0 60.0 55.0 20.0 20.0

50～54 20 10 9 3 5 100.0 50.0 45.0 15.0 25.0

55～59 15 10 6 2 100.0 66.7 40.0 13.3

60～64 42 26 25 7 4 100.0 61.9 59.5 16.7 9.5

65～69 66 27 21 7 2 1 100.0 40.9 31.8 10.6 3.0 1.5

70～74 79 32 27 6 1 100.0 40.5 34.2 7.6 1.3

75～79 61 34 29 3 1 100.0 55.7 47.5 4.9 1.6

80～84 42 21 16 3 2 1 100.0 50.0 38.1 7.1 4.8 2.4

85～89 22 11 7 4 100.0 50.0 31.8 18.2

90～ 5 2 1 1 100.0 40.0 20.0 20.0

205 105 80 22 6 2 100.0 51.2 39.0 10.7 2.9 1.0

１～4 8 1 100.0 12.5

5～9 12 8 3 2 100.0 66.7 25.0 16.7

10～14 12 6 3 100.0 50.0 25.0

15～19 6 4 2 2 100.0 66.7 33.3 33.3

20～24 1 1 1 1 100.0 100.0 100.0 100.0

25～29 5 3 3 1 100.0 60.0 60.0 20.0

30～34 7 1 2 1 1 100.0 14.3 28.6 14.3 14.3

35～39 7 2 2 100.0 28.6 28.6

40～44 7 5 4 3 100.0 71.4 57.1 42.9

45～49 7 4 4 1 100.0 57.1 57.1 14.3

50～54 8 3 5 2 100.0 37.5 62.5 25.0

55～59 5 4 100.0 80.0

60～64 17 10 9 3 1 100.0 58.8 52.9 17.6 5.9

65～69 25 13 11 2 1 100.0 52.0 44.0 8.0 4.0

70～74 25 10 10 3 100.0 40.0 40.0 12.0

75～79 22 13 10 100.0 59.1 45.5

80～84 23 13 9 3 1 1 100.0 56.5 39.1 13.0 4.3 4.3

85～89 8 4 2 1 100.0 50.0 25.0 12.5

90～

323 148 119 38 20 2 100.0 45.8 36.8 11.8 6.2 0.6

１～4 7 1 100.0 14.3

5～9 12 4 2 2 100.0 33.3 16.7 16.7

10～14 10 3 3 1 100.0 30.0 30.0 10.0

15～19 4 2 100.0 50.0

20～24 4 3 4 2 100.0 75.0 100.0 50.0

25～29 3 1 1 100.0 33.3 33.3

30～34 17 7 6 1 100.0 41.2 35.3 5.9

35～39 21 10 8 1 3 100.0 47.6 38.1 4.8 14.3

40～44 13 7 4 3 3 100.0 53.8 30.8 23.1 23.1

45～49 13 8 7 4 3 100.0 61.5 53.8 30.8 23.1

50～54 12 7 4 3 3 100.0 58.3 33.3 25.0 25.0

55～59 10 6 6 2 100.0 60.0 60.0 20.0

60～64 25 16 16 4 3 100.0 64.0 64.0 16.0 12.0

65～69 41 14 10 5 2 100.0 34.1 24.4 12.2 4.9

70～74 54 22 17 3 1 100.0 40.7 31.5 5.6 1.9

75～79 39 21 19 3 1 100.0 53.8 48.7 7.7 2.6

80～84 19 8 7 1 100.0 42.1 36.8 5.3

85～89 14 7 5 3 100.0 50.0 35.7 21.4

90～ 5 2 1 1 100.0 40.0 20.0 20.0

その他の所見のある人（％）

女
性

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢
被検査
者数

その他の所見のある人（人）

計
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表 14 歯みがきの状況（あなたは、歯をみがきますか。） 

 

毎日みがく 時々みがく みがかない 不詳 毎日みがく 時々みがく みがかない 不詳

1,121 1,049 55 16 1 100.0 93.6 4.9 1.4 0.1

１～4 39 37 2           100.0 94.9 5.1

5～9 45 44 1           100.0 97.8 2.2

10～14 53 48 5           100.0 90.6 9.4

15～19 57 52 5           100.0 91.2 8.8

20～24 13 13                100.0 100.0

25～29 31 28 3           100.0 90.3 9.7

30～34 51 48 3           100.0 94.1 5.9

35～39 66 64 2           100.0 97.0 3.0

40～44 62 60 2           100.0 96.8 3.2

45～49 72 70 1 1      100.0 97.2 1.4 1.4

50～54 49 48 1           100.0 98.0 2.0

55～59 40 39 1           100.0 97.5 2.5

60～64 75 69 6           100.0 92.0 8.0

65～69 120 112 7 1      100.0 93.3 5.8 0.8

70～74 125 116 4 5      100.0 92.8 3.2 4.0

75～79 99 92 5 2      100.0 92.9 5.1 2.0

80～84 68 63 3 1 1 100.0 92.6 4.4 1.5 1.5

85～89 40 35 2 3      100.0 87.5 5.0 7.5

90～ 16 11 2 3      100.0 68.8 12.5 18.8

499 450 39 9 1 100.0 90.2 7.8 1.8 0.2

１～4 17 17                100.0 100.0

5～9 20 19 1           100.0 95.0 5.0

10～14 29 27 2           100.0 93.1 6.9

15～19 28 25 3           100.0 89.3 10.7

20～24 5 5                100.0 100.0

25～29 14 11 3           100.0 78.6 21.4

30～34 23 21 2           100.0 91.3 8.7

35～39 32 30 2           100.0 93.8 6.3

40～44 27 26 1           100.0 96.3 3.7

45～49 36 34 1 1      100.0 94.4 2.8 2.8

50～54 25 24 1           100.0 96.0 4.0

55～59 17 16 1           100.0 94.1 5.9

60～64 33 29 4           100.0 87.9 12.1

65～69 49 41 7 1      100.0 83.7 14.3 2.0

70～74 48 43 3 2      100.0 89.6 6.3 4.2

75～79 42 38 2 2      100.0 90.5 4.8 4.8

80～84 34 30 2 1 1 100.0 88.2 5.9 2.9 2.9

85～89 15 12 2 1      100.0 80.0 13.3 6.7

90～ 5 2 2 1      100.0 40.0 40.0 20.0

622 599 16 7      100.0 96.3 2.6 1.1

１～4 22 20 2           100.0 90.9 9.1

5～9 25 25                100.0 100.0

10～14 24 21 3           100.0 87.5 12.5

15～19 29 27 2           100.0 93.1 6.9

20～24 8 8                100.0 100.0

25～29 17 17                100.0 100.0

30～34 28 27 1           100.0 96.4 3.6

35～39 34 34                100.0 100.0

40～44 35 34 1           100.0 97.1 2.9

45～49 36 36                100.0 100.0

50～54 24 24                100.0 100.0

55～59 23 23                100.0 100.0

60～64 42 40 2           100.0 95.2 4.8

65～69 71 71                100.0 100.0

70～74 77 73 1 3      100.0 94.8 1.3 3.9

75～79 57 54 3           100.0 94.7 5.3

80～84 34 33 1           100.0 97.1 2.9

85～89 25 23      2      100.0 92.0 8.0

90～ 11 9      2      100.0 81.8 18.2

男性計

男
性

女性計

女
性

年齢

男
女

総数
実数（人）

計
実数（％）

男女計
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表 15 歯みがき時間帯（いつ歯をみがきますか。） 

（複数回答） 

起床後 朝食後 昼食後 夕食後 就寝前

間食（お
やつ、夜
食等）の

後

不詳 起床後 朝食後 昼食後 夕食後 就寝前

間食（お
やつ、夜
食等）の

後

不詳

1,104 343 690 306 343 636 43 1 31.1 62.5 27.7 31.1 57.6 3.9 0.1

１～4 39 7 18 9 14 25 3 17.9 46.2 23.1 35.9 64.1 7.7

5～9 45 4 32 17 13 29 8.9 71.1 37.8 28.9 64.4

10～14 53 6 39 19 9 35 11.3 73.6 35.8 17.0 66.0

15～19 57 14 41 6 8 40 1 24.6 71.9 10.5 14.0 70.2 1.8

20～24 13 6 7 1 2 10 46.2 53.8 7.7 15.4 76.9

25～29 31 9 17 5 6 24 2 29.0 54.8 16.1 19.4 77.4 6.5

30～34 51 18 27 13 16 33 2 35.3 52.9 25.5 31.4 64.7 3.9

35～39 66 20 42 15 18 46 30.3 63.6 22.7 27.3 69.7

40～44 62 18 41 21 13 40 29.0 66.1 33.9 21.0 64.5

45～49 71 25 41 15 13 47 3 35.2 57.7 21.1 18.3 66.2 4.2

50～54 49 16 30 16 18 23 3 32.7 61.2 32.7 36.7 46.9 6.1

55～59 40 11 28 14 11 26 4 27.5 70.0 35.0 27.5 65.0 10.0

60～64 75 24 44 21 26 44 4 32.0 58.7 28.0 34.7 58.7 5.3

65～69 119 39 88 35 46 60 6 32.8 73.9 29.4 38.7 50.4 5.0

70～74 120 40 79 40 49 57 10 33.3 65.8 33.3 40.8 47.5 8.3

75～79 97 37 60 28 41 39 1 1 38.1 61.9 28.9 42.3 40.2 1.0 1.0

80～84 66 27 36 16 21 35 3 40.9 54.5 24.2 31.8 53.0 4.5

85～89 37 18 17 12 14 18 1 48.6 45.9 32.4 37.8 48.6 2.7

90～ 13 4 3 3 5 5 30.8 23.1 23.1 38.5 38.5

489 149 278 102 145 259 12 1 30.5 56.9 20.9 29.7 53.0 2.5 0.2

１～4 17 2 8 5 4 13 2 11.8 47.1 29.4 23.5 76.5 11.8

5～9 20 14 7 4 15 70.0 35.0 20.0 75.0

10～14 29 5 20 10 5 19 17.2 69.0 34.5 17.2 65.5

15～19 28 9 19 4 5 20 1 32.1 67.9 14.3 17.9 71.4 3.6

20～24 5 1 4 5 20.0 80.0 100.0

25～29 14 2 7 2 5 8 1 14.3 50.0 14.3 35.7 57.1 7.1

30～34 23 9 6 3 6 16 1 39.1 26.1 13.0 26.1 69.6 4.3

35～39 32 9 21 6 11 19 28.1 65.6 18.8 34.4 59.4

40～44 27 8 15 3 6 15 29.6 55.6 11.1 22.2 55.6

45～49 35 14 17 3 6 20 40.0 48.6 8.6 17.1 57.1

50～54 25 8 13 6 10 12 1 32.0 52.0 24.0 40.0 48.0 4.0

55～59 17 6 11 3 4 9 1 35.3 64.7 17.6 23.5 52.9 5.9

60～64 33 9 19 8 9 17 1 27.3 57.6 24.2 27.3 51.5 3.0

65～69 48 17 32 9 14 23 2 35.4 66.7 18.8 29.2 47.9 4.2

70～74 46 17 27 10 19 16 37.0 58.7 21.7 41.3 34.8

75～79 40 18 19 9 18 13 1 45.0 47.5 22.5 45.0 32.5 2.5

80～84 32 11 17 8 11 12 2 34.4 53.1 25.0 34.4 37.5 6.3

85～89 14 4 7 4 6 5 28.6 50.0 28.6 42.9 35.7

90～ 4 2 2 2 2 50.0 50.0 50.0 50.0

615 194 412 204 198 377 31 31.5 67.0 33.2 32.2 61.3 5.0

１～4 22 5 10 4 10 12 1 22.7 45.5 18.2 45.5 54.5 4.5

5～9 25 4 18 10 9 14 16.0 72.0 40.0 36.0 56.0

10～14 24 1 19 9 4 16 4.2 79.2 37.5 16.7 66.7

15～19 29 5 22 2 3 20 17.2 75.9 6.9 10.3 69.0

20～24 8 5 3 1 2 5 62.5 37.5 12.5 25.0 62.5

25～29 17 7 10 3 1 16 1 41.2 58.8 17.6 5.9 94.1 5.9

30～34 28 9 21 10 10 17 1 32.1 75.0 35.7 35.7 60.7 3.6

35～39 34 11 21 9 7 27 32.4 61.8 26.5 20.6 79.4

40～44 35 10 26 18 7 25 28.6 74.3 51.4 20.0 71.4

45～49 36 11 24 12 7 27 3 30.6 66.7 33.3 19.4 75.0 8.3

50～54 24 8 17 10 8 11 2 33.3 70.8 41.7 33.3 45.8 8.3

55～59 23 5 17 11 7 17 3 21.7 73.9 47.8 30.4 73.9 13.0

60～64 42 15 25 13 17 27 3 35.7 59.5 31.0 40.5 64.3 7.1

65～69 71 22 56 26 32 37 4 31.0 78.9 36.6 45.1 52.1 5.6

70～74 74 23 52 30 30 41 10 31.1 70.3 40.5 40.5 55.4 13.5

75～79 57 19 41 19 23 26 1 33.3 71.9 33.3 40.4 45.6 1.8

80～84 34 16 19 8 10 23 1 47.1 55.9 23.5 29.4 67.6 2.9

85～89 23 14 10 8 8 13 1 60.9 43.5 34.8 34.8 56.5 4.3

90～ 9 4 1 1 3 3 44.4 11.1 11.1 33.3 33.3

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）
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表 16 歯みがき時間（１回あたり何分くらい歯をみがきますか。） 
 

３分以内 ３～10分 10分以上 不詳 ３分以内 ３～10分 10分以上 不詳

1,104 745 331 24 4 100.0 67.5 30.0 2.2 0.4

１～4 39 30 8 1 100.0 76.9 20.5 2.6

5～9 45 42 3 100.0 93.3 6.7

10～14 53 44 9 100.0 83.0 17.0

15～19 57 36 19 2 100.0 63.2 33.3 3.5

20～24 13 7 4 2 100.0 53.8 30.8 15.4

25～29 31 17 13 1 100.0 54.8 41.9 3.2

30～34 51 29 20 2 100.0 56.9 39.2 3.9

35～39 66 33 31 2 100.0 50.0 47.0 3.0

40～44 62 37 23 2 100.0 59.7 37.1 3.2

45～49 71 47 24 100.0 66.2 33.8

50～54 49 30 16 3 100.0 61.2 32.7 6.1

55～59 40 25 14 1 100.0 62.5 35.0 2.5

60～64 75 53 22 100.0 70.7 29.3

65～69 119 86 33 100.0 72.3 27.7

70～74 120 78 38 3 1 100.0 65.0 31.7 2.5 0.8

75～79 97 68 26 3 100.0 70.1 26.8 3.1

80～84 66 43 20 3 100.0 65.2 30.3 4.5

85～89 37 31 6 100.0 83.8 16.2

90～ 13 9 2 2 100.0 69.2 15.4 15.4

489 335 140 12 2 100.0 68.5 28.6 2.5 0.4

１～4 17 14 2 1 100.0 82.4 11.8 5.9

5～9 20 19 1 100.0 95.0 5.0

10～14 29 22 7 100.0 75.9 24.1

15～19 28 17 9 2 100.0 60.7 32.1 7.1

20～24 5 1 3 1 100.0 20.0 60.0 20.0

25～29 14 8 5 1 100.0 57.1 35.7 7.1

30～34 23 12 9 2 100.0 52.2 39.1 8.7

35～39 32 19 12 1 100.0 59.4 37.5 3.1

40～44 27 17 9 1 100.0 63.0 33.3 3.7

45～49 35 26 9 100.0 74.3 25.7

50～54 25 15 8 2 100.0 60.0 32.0 8.0

55～59 17 9 7 1 100.0 52.9 41.2 5.9

60～64 33 24 9 100.0 72.7 27.3

65～69 48 36 12 100.0 75.0 25.0

70～74 46 35 10 1 100.0 76.1 21.7 2.2

75～79 40 27 13 100.0 67.5 32.5

80～84 32 18 13 1 100.0 56.3 40.6 3.1

85～89 14 12 2 100.0 85.7 14.3

90～ 4 4 100.0 100.0

615 410 191 12 2 100.0 66.7 31.1 2.0 0.3

１～4 22 16 6 100.0 72.7 27.3

5～9 25 23 2 100.0 92.0 8.0

10～14 24 22 2 100.0 91.7 8.3

15～19 29 19 10 100.0 65.5 34.5

20～24 8 6 1 1 100.0 75.0 12.5 12.5

25～29 17 9 8 100.0 52.9 47.1

30～34 28 17 11 100.0 60.7 39.3

35～39 34 14 19 1 100.0 41.2 55.9 2.9

40～44 35 20 14 1 100.0 57.1 40.0 2.9

45～49 36 21 15 100.0 58.3 41.7

50～54 24 15 8 1 100.0 62.5 33.3 4.2

55～59 23 16 7 100.0 69.6 30.4

60～64 42 29 13 100.0 69.0 31.0

65～69 71 50 21 100.0 70.4 29.6

70～74 74 43 28 3 100.0 58.1 37.8 4.1

75～79 57 41 13 3 100.0 71.9 22.8 5.3

80～84 34 25 7 2 100.0 73.5 20.6 5.9

85～89 23 19 4 100.0 82.6 17.4

90～ 9 5 2 2 100.0 55.6 22.2 22.2

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計
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表 17 歯間部清掃用具の使用（歯ブラシ以外にどのような歯間部清掃用器具を使用していますか。） 

（複数回答） 

デンタル
フロス

歯間ブラ
シ

その他
（口腔洗
浄器等）

使用して
いない

不詳
デンタル
フロス

歯間ブラ
シ

その他
（口腔洗
浄器等）

使用して
いない

不詳

1,104 149 270 58 685 11 13.5 24.5 5.3 62.0 1.0

１～4 39 2 4 34 5.1 10.3 87.2

5～9 45 2 43 4.4 95.6

10～14 53 3 3 3 44 1 5.7 5.7 5.7 83.0 1.9

15～19 57 3 1 1 52 5.3 1.8 1.8 91.2

20～24 13 3 3 8 23.1 23.1 61.5

25～29 31 5 6 20 1 16.1 19.4 64.5 3.2

30～34 51 11 4 3 36 21.6 7.8 5.9 70.6

35～39 66 14 13 3 41 21.2 19.7 4.5 62.1

40～44 62 15 8 3 38 24.2 12.9 4.8 61.3

45～49 71 20 20 1 36 1 28.2 28.2 1.4 50.7 1.4

50～54 49 9 14 5 28 18.4 28.6 10.2 57.1

55～59 40 6 14 7 16 2 15.0 35.0 17.5 40.0 5.0

60～64 75 10 25 6 41 1 13.3 33.3 8.0 54.7 1.3

65～69 119 16 45 9 58 1 13.4 37.8 7.6 48.7 0.8

70～74 120 18 46 5 60 1 15.0 38.3 4.2 50.0 0.8

75～79 97 6 32 8 56 1 6.2 33.0 8.2 57.7 1.0

80～84 66 4 25 2 36 6.1 37.9 3.0 54.5

85～89 37 2 6 2 28 5.4 16.2 5.4 75.7

90～ 13 1 10 2 7.7 76.9 15.4

489 51 93 22 336 6 10.4 19.0 4.5 68.7 1.2

１～4 17 1 16 5.9 94.1

5～9 20 20 100.0

10～14 29 2 1 1 24 1 6.9 3.4 3.4 82.8 3.4

15～19 28 1 1 26 3.6 3.6 92.9

20～24 5 2 2 2 40.0 40.0 40.0

25～29 14 2 1 10 1 14.3 7.1 71.4 7.1

30～34 23 6 1 1 17 26.1 4.3 4.3 73.9

35～39 32 5 5 22 15.6 15.6 68.8

40～44 27 6 3 1 17 22.2 11.1 3.7 63.0

45～49 35 11 8 18 1 31.4 22.9 51.4 2.9

50～54 25 2 6 4 17 8.0 24.0 16.0 68.0

55～59 17 2 4 2 9 2 11.8 23.5 11.8 52.9 11.8

60～64 33 2 7 1 24 6.1 21.2 3.0 72.7

65～69 48 3 13 5 30 6.3 27.1 10.4 62.5

70～74 46 3 14 29 6.5 30.4 63.0

75～79 40 2 14 4 22 1 5.0 35.0 10.0 55.0 2.5

80～84 32 2 9 1 20 6.3 28.1 3.1 62.5

85～89 14 3 1 10 21.4 7.1 71.4

90～ 4 1 3 25.0 75.0

615 98 177 36 349 5 15.9 28.8 5.9 56.7 0.8

１～4 22 2 3 18 9.1 13.6 81.8

5～9 25 2 23 8.0 92.0

10～14 24 1 2 2 20 4.2 8.3 8.3 83.3

15～19 29 2 1 26 6.9 3.4 89.7

20～24 8 1 1 6 12.5 12.5 75.0

25～29 17 3 5 10 17.6 29.4 58.8

30～34 28 5 3 2 19 17.9 10.7 7.1 67.9

35～39 34 9 8 3 19 26.5 23.5 8.8 55.9

40～44 35 9 5 2 21 25.7 14.3 5.7 60.0

45～49 36 9 12 1 18 25.0 33.3 2.8 50.0

50～54 24 7 8 1 11 29.2 33.3 4.2 45.8

55～59 23 4 10 5 7 17.4 43.5 21.7 30.4

60～64 42 8 18 5 17 1 19.0 42.9 11.9 40.5 2.4

65～69 71 13 32 4 28 1 18.3 45.1 5.6 39.4 1.4

70～74 74 15 32 5 31 1 20.3 43.2 6.8 41.9 1.4

75～79 57 4 18 4 34 7.0 31.6 7.0 59.6

80～84 34 2 16 1 16 5.9 47.1 2.9 47.1

85～89 23 2 3 1 18 8.7 13.0 4.3 78.3

90～ 9 7 2 77.8 22.2

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

 
 



 

－60－ 
 

表 18 フッ化物配合歯磨剤の使用（フッ化物配合歯磨剤を使用していますか） 

 

使用して
いる

使用して
いない

わからない 不詳
使用して

いる
使用して
いない

わからない 不詳

1,121 497 300 320 4 100.0 44.3 26.8 28.5 0.4

１～4 39 23 14 2 100.0 59.0 35.9 5.1

5～9 45 31 11 3 100.0 68.9 24.4 6.7

10～14 53 28 13 12 100.0 52.8 24.5 22.6

15～19 57 19 16 22 100.0 33.3 28.1 38.6

20～24 13 5 2 6 100.0 38.5 15.4 46.2

25～29 31 12 10 9 100.0 38.7 32.3 29.0

30～34 51 24 8 19 100.0 47.1 15.7 37.3

35～39 66 27 22 17 100.0 40.9 33.3 25.8

40～44 62 29 15 18 100.0 46.8 24.2 29.0

45～49 72 28 19 25 100.0 38.9 26.4 34.7

50～54 49 24 14 11 100.0 49.0 28.6 22.4

55～59 40 17 4 18 1 100.0 42.5 10.0 45.0 2.5

60～64 75 41 17 17 100.0 54.7 22.7 22.7

65～69 120 56 29 35 100.0 46.7 24.2 29.2

70～74 125 46 47 31 1 100.0 36.8 37.6 24.8 0.8

75～79 99 37 24 38 100.0 37.4 24.2 38.4

80～84 68 32 14 21 1 100.0 47.1 20.6 30.9 1.5

85～89 40 13 16 11 100.0 32.5 40.0 27.5

90～ 16 5 5 5 1 100.0 31.3 31.3 31.3 6.3

499 212 131 155 1 100.0 42.5 26.3 31.1 0.2

１～4 17 10 7 100.0 58.8 41.2

5～9 20 13 5 2 100.0 65.0 25.0 10.0

10～14 29 17 4 8 100.0 58.6 13.8 27.6

15～19 28 10 10 8 100.0 35.7 35.7 28.6

20～24 5 3 2 100.0 60.0 40.0

25～29 14 6 4 4 100.0 42.9 28.6 28.6

30～34 23 9 2 12 100.0 39.1 8.7 52.2

35～39 32 11 9 12 100.0 34.4 28.1 37.5

40～44 27 15 5 7 100.0 55.6 18.5 25.9

45～49 36 10 11 15 100.0 27.8 30.6 41.7

50～54 25 12 8 5 100.0 48.0 32.0 20.0

55～59 17 9 3 5 100.0 52.9 17.6 29.4

60～64 33 15 8 10 100.0 45.5 24.2 30.3

65～69 49 22 11 16 100.0 44.9 22.4 32.7

70～74 48 15 21 12 100.0 31.3 43.8 25.0

75～79 42 14 10 18 100.0 33.3 23.8 42.9

80～84 34 14 7 12 1 100.0 41.2 20.6 35.3 2.9

85～89 15 6 5 4 100.0 40.0 33.3 26.7

90～ 5 1 1 3 100.0 20.0 20.0 60.0

622 285 169 165 3 100.0 45.8 27.2 26.5 0.5

１～4 22 13 7 2 100.0 59.1 31.8 9.1

5～9 25 18 6 1 100.0 72.0 24.0 4.0

10～14 24 11 9 4 100.0 45.8 37.5 16.7

15～19 29 9 6 14 100.0 31.0 20.7 48.3

20～24 8 2 2 4 100.0 25.0 25.0 50.0

25～29 17 6 6 5 100.0 35.3 35.3 29.4

30～34 28 15 6 7 100.0 53.6 21.4 25.0

35～39 34 16 13 5 100.0 47.1 38.2 14.7

40～44 35 14 10 11 100.0 40.0 28.6 31.4

45～49 36 18 8 10 100.0 50.0 22.2 27.8

50～54 24 12 6 6 100.0 50.0 25.0 25.0

55～59 23 8 1 13 1 100.0 34.8 4.3 56.5 4.3

60～64 42 26 9 7 100.0 61.9 21.4 16.7

65～69 71 34 18 19 100.0 47.9 25.4 26.8

70～74 77 31 26 19 1 100.0 40.3 33.8 24.7 1.3

75～79 57 23 14 20 100.0 40.4 24.6 35.1

80～84 34 18 7 9 100.0 52.9 20.6 26.5

85～89 25 7 11 7 100.0 28.0 44.0 28.0

90～ 11 4 4 2 1 100.0 36.4 36.4 18.2 9.1

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計
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表 19 歯科健康教育状況（正しい歯ブラシの使い方や歯のみがき方について、指導を受けたことがありますか。） 
 

受けたこと
がある

受けたことが
ないが、今後
受けたいと
思っている

受けたことが
なく、今後も
受けない

不詳
受けたこと

がある

受けたことが
ないが、今後
受けたいと
思っている

受けたことが
なく、今後も
受けない

不詳

1,121 785 88 243 5 100.0 70.0 7.9 21.7 0.4

１～4 39 18 12 8 1 100.0 46.2 30.8 20.5 2.6

5～9 45 36 7 2 100.0 80.0 15.6 4.4

10～14 53 45 5 3 100.0 84.9 9.4 5.7

15～19 57 51 3 3 100.0 89.5 5.3 5.3

20～24 13 10 2 1 100.0 76.9 15.4 7.7

25～29 31 24 3 4 100.0 77.4 9.7 12.9

30～34 51 35 5 11 100.0 68.6 9.8 21.6

35～39 66 57 3 6 100.0 86.4 4.5 9.1

40～44 62 47 8 7 100.0 75.8 12.9 11.3

45～49 72 57 3 12 100.0 79.2 4.2 16.7

50～54 49 39 2 8 100.0 79.6 4.1 16.3

55～59 40 35 3 2 100.0 87.5 7.5 5.0

60～64 75 53 3 19 100.0 70.7 4.0 25.3

65～69 120 88 3 29 100.0 73.3 2.5 24.2

70～74 125 78 7 40 100.0 62.4 5.6 32.0

75～79 99 54 13 32 100.0 54.5 13.1 32.3

80～84 68 38 3 26 1 100.0 55.9 4.4 38.2 1.5

85～89 40 14 2 23 1 100.0 35.0 5.0 57.5 2.5

90～ 16 6 1 7 2 100.0 37.5 6.3 43.8 12.5

499 326 43 128 2 100.0 65.3 8.6 25.7 0.4

１～4 17 8 6 2 1 100.0 47.1 35.3 11.8 5.9

5～9 20 14 5 1 100.0 70.0 25.0 5.0

10～14 29 25 3 1 100.0 86.2 10.3 3.4

15～19 28 27 1 100.0 96.4 3.6

20～24 5 4 1 100.0 80.0 20.0

25～29 14 9 2 3 100.0 64.3 14.3 21.4

30～34 23 15 2 6 100.0 65.2 8.7 26.1

35～39 32 27 1 4 100.0 84.4 3.1 12.5

40～44 27 16 5 6 100.0 59.3 18.5 22.2

45～49 36 27 2 7 100.0 75.0 5.6 19.4

50～54 25 19 6 100.0 76.0 24.0

55～59 17 16 1 100.0 94.1 5.9

60～64 33 22 11 100.0 66.7 33.3

65～69 49 28 2 19 100.0 57.1 4.1 38.8

70～74 48 22 3 23 100.0 45.8 6.3 47.9

75～79 42 21 8 13 100.0 50.0 19.0 31.0

80～84 34 18 2 13 1 100.0 52.9 5.9 38.2 2.9

85～89 15 5 10 100.0 33.3 66.7

90～ 5 3 2 100.0 60.0 40.0

622 459 45 115 3 100.0 73.8 7.2 18.5 0.5

１～4 22 10 6 6 100.0 45.5 27.3 27.3

5～9 25 22 2 1 100.0 88.0 8.0 4.0

10～14 24 20 2 2 100.0 83.3 8.3 8.3

15～19 29 24 3 2 100.0 82.8 10.3 6.9

20～24 8 6 1 1 100.0 75.0 12.5 12.5

25～29 17 15 1 1 100.0 88.2 5.9 5.9

30～34 28 20 3 5 100.0 71.4 10.7 17.9

35～39 34 30 2 2 100.0 88.2 5.9 5.9

40～44 35 31 3 1 100.0 88.6 8.6 2.9

45～49 36 30 1 5 100.0 83.3 2.8 13.9

50～54 24 20 2 2 100.0 83.3 8.3 8.3

55～59 23 19 2 2 100.0 82.6 8.7 8.7

60～64 42 31 3 8 100.0 73.8 7.1 19.0

65～69 71 60 1 10 100.0 84.5 1.4 14.1

70～74 77 56 4 17 100.0 72.7 5.2 22.1

75～79 57 33 5 19 100.0 57.9 8.8 33.3

80～84 34 20 1 13 100.0 58.8 2.9 38.2

85～89 25 9 2 13 1 100.0 36.0 8.0 52.0 4.0

90～ 11 3 1 5 2 100.0 27.3 9.1 45.5 18.2

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計
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表 20 歯科健診（検診）受診状況（年に１回以上、歯の健診（検診）を受けていますか。） 
 

受けている 受けていない 不詳 受けている 受けていない 不詳

1,121 447 669 5 100.0 39.9 59.7 0.4

１～4 39 21 18 100.0 53.8 46.2

5～9 45 39 5 1 100.0 86.7 11.1 2.2

10～14 53 44 9 100.0 83.0 17.0

15～19 57 27 30 100.0 47.4 52.6

20～24 13 4 9 100.0 30.8 69.2

25～29 31 17 14 100.0 54.8 45.2

30～34 51 9 42 100.0 17.6 82.4

35～39 66 32 34 100.0 48.5 51.5

40～44 62 13 49 100.0 21.0 79.0

45～49 72 18 54 100.0 25.0 75.0

50～54 49 18 31 100.0 36.7 63.3

55～59 40 15 24 1 100.0 37.5 60.0 2.5

60～64 75 27 48 100.0 36.0 64.0

65～69 120 38 82 100.0 31.7 68.3

70～74 125 48 77 100.0 38.4 61.6

75～79 99 35 63 1 100.0 35.4 63.6 1.0

80～84 68 30 37 1 100.0 44.1 54.4 1.5

85～89 40 11 29 100.0 27.5 72.5

90～ 16 1 14 1 100.0 6.3 87.5 6.3

499 196 300 3 100.0 39.3 60.1 0.6

１～4 17 9 8 100.0 52.9 47.1

5～9 20 17 2 1 100.0 85.0 10.0 5.0

10～14 29 23 6 100.0 79.3 20.7

15～19 28 13 15 100.0 46.4 53.6

20～24 5 2 3 100.0 40.0 60.0

25～29 14 6 8 100.0 42.9 57.1

30～34 23 6 17 100.0 26.1 73.9

35～39 32 14 18 100.0 43.8 56.3

40～44 27 4 23 100.0 14.8 85.2

45～49 36 8 28 100.0 22.2 77.8

50～54 25 8 17 100.0 32.0 68.0

55～59 17 7 10 100.0 41.2 58.8

60～64 33 11 22 100.0 33.3 66.7

65～69 49 12 37 100.0 24.5 75.5

70～74 48 16 32 100.0 33.3 66.7

75～79 42 15 26 1 100.0 35.7 61.9 2.4

80～84 34 18 15 1 100.0 52.9 44.1 2.9

85～89 15 6 9 100.0 40.0 60.0

90～ 5 1 4 100.0 20.0 80.0

622 251 369 2 100.0 40.4 59.3 0.3

１～4 22 12 10 100.0 54.5 45.5

5～9 25 22 3 100.0 88.0 12.0

10～14 24 21 3 100.0 87.5 12.5

15～19 29 14 15 100.0 48.3 51.7

20～24 8 2 6 100.0 25.0 75.0

25～29 17 11 6 100.0 64.7 35.3

30～34 28 3 25 100.0 10.7 89.3

35～39 34 18 16 100.0 52.9 47.1

40～44 35 9 26 100.0 25.7 74.3

45～49 36 10 26 100.0 27.8 72.2

50～54 24 10 14 100.0 41.7 58.3

55～59 23 8 14 1 100.0 34.8 60.9 4.3

60～64 42 16 26 100.0 38.1 61.9

65～69 71 26 45 100.0 36.6 63.4

70～74 77 32 45 100.0 41.6 58.4

75～79 57 20 37 100.0 35.1 64.9

80～84 34 12 22 100.0 35.3 64.7

85～89 25 5 20 100.0 20.0 80.0

90～ 11 10 1 100.0 90.9 9.1

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数
実数（人）

計
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表 21 歯科健診（検診）受診のきっかけ（受けるきっかけは何ですか。） 

 

市町から
の歯の健
診（検診）
の案内

かかりつけ
医療機関
からの案

内

自分で定
期的に受
けるよう心
がけている

その他 不詳

市町から
の歯の健
診（検診）
の案内

かかりつけ
医療機関
からの案

内

自分で定
期的に受
けるよう心
がけている

その他 不詳

447 5 168 166 104 4 100.0 1.1 37.6 37.1 23.3 0.9

１～4 21 2 6 5 7 1 100.0 9.5 28.6 23.8 33.3 4.8

5～9 39 1 12 7 18 1 100.0 2.6 30.8 17.9 46.2 2.6

10～14 44 1 12 7 24 100.0 2.3 27.3 15.9 54.5

15～19 27 9 4 14 100.0 33.3 14.8 51.9

20～24 4 1 2 1 100.0 25.0 50.0 25.0

25～29 17 4 10 3 100.0 23.5 58.8 17.6

30～34 9 1 6 2 100.0 11.1 66.7 22.2

35～39 32 11 16 5 100.0 34.4 50.0 15.6

40～44 13 3 9 1 100.0 23.1 69.2 7.7

45～49 18 6 10 2 100.0 33.3 55.6 11.1

50～54 18 4 10 4 100.0 22.2 55.6 22.2

55～59 15 8 4 3 100.0 53.3 26.7 20.0

60～64 27 11 12 4 100.0 40.7 44.4 14.8

65～69 38 15 18 5 100.0 39.5 47.4 13.2

70～74 48 29 14 5 100.0 60.4 29.2 10.4

75～79 35 1 16 15 2 1 100.0 2.9 45.7 42.9 5.7 2.9

80～84 30 16 10 3 1 100.0 53.3 33.3 10.0 3.3

85～89 11 3 7 1 100.0 27.3 63.6 9.1

90～ 1 1 100.0 100.0

196 3 71 74 47 1 100.0 1.5 36.2 37.8 24.0 0.5

１～4 9 1 2 2 4 100.0 11.1 22.2 22.2 44.4

5～9 17 6 5 6 100.0 35.3 29.4 35.3

10～14 23 1 6 2 14 100.0 4.3 26.1 8.7 60.9

15～19 13 4 3 6 100.0 30.8 23.1 46.2

20～24 2 1 1 100.0 50.0 50.0

25～29 6 1 3 2 100.0 16.7 50.0 33.3

30～34 6 5 1 100.0 83.3 16.7

35～39 14 4 6 4 100.0 28.6 42.9 28.6

40～44 4 1 3 100.0 25.0 75.0

45～49 8 2 5 1 100.0 25.0 62.5 12.5

50～54 8 3 4 1 100.0 37.5 50.0 12.5

55～59 7 4 2 1 100.0 57.1 28.6 14.3

60～64 11 6 4 1 100.0 54.5 36.4 9.1

65～69 12 5 6 1 100.0 41.7 50.0 8.3

70～74 16 8 6 2 100.0 50.0 37.5 12.5

75～79 15 1 9 5 100.0 6.7 60.0 33.3

80～84 18 7 8 2 1 100.0 38.9 44.4 11.1 5.6

85～89 6 2 4 100.0 33.3 66.7

90～ 1 1 100.0 100.0

251 2 97 92 57 3 100.0 0.8 38.6 36.7 22.7 1.2

１～4 12 1 4 3 3 1 100.0 8.3 33.3 25.0 25.0 8.3

5～9 22 1 6 2 12 1 100.0 4.5 27.3 9.1 54.5 4.5

10～14 21 6 5 10 100.0 28.6 23.8 47.6

15～19 14 5 1 8 100.0 35.7 7.1 57.1

20～24 2 1 1 100.0 50.0 50.0

25～29 11 3 7 1 100.0 27.3 63.6 9.1

30～34 3 1 1 1 100.0 33.3 33.3 33.3

35～39 18 7 10 1 100.0 38.9 55.6 5.6

40～44 9 2 6 1 100.0 22.2 66.7 11.1

45～49 10 4 5 1 100.0 40.0 50.0 10.0

50～54 10 1 6 3 100.0 10.0 60.0 30.0

55～59 8 4 2 2 100.0 50.0 25.0 25.0

60～64 16 5 8 3 100.0 31.3 50.0 18.8

65～69 26 10 12 4 100.0 38.5 46.2 15.4

70～74 32 21 8 3 100.0 65.6 25.0 9.4

75～79 20 7 10 2 1 100.0 35.0 50.0 10.0 5.0

80～84 12 9 2 1 100.0 75.0 16.7 8.3

85～89 5 1 3 1 100.0 20.0 60.0 20.0

90～

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計

 



 

－64－ 
 

表 22－ａ 歯の健康意識（歯の健康について気を付けていることがありますか。） 

（人）　（複数回答）

定期的に歯
科健診（検

診）を受けて
いる

定期的に歯
石除去を受

けている

定期的に歯
みがきの指

導を受けてい
る

食事の後、歯
をみがいてい

る

自宅で、フッ
化物配合の
製品（歯磨
剤、ジェル、
洗口剤等）を
使用している

歯みがきのと
き、鏡で口の
なかを見てい

る

よくかんで食
べるようにし

ている
その他

1,121 269 211 56 486 275 208 330 53 235 14

１～4 39 16 3 2 19 14 2 7 3 4 1

5～9 45 23 2 2 20 21 8 6 3 7

10～14 53 20 3 4 19 19 10 7 2 13

15～19 57 11 8 2 21 9 13 8 20

20～24 13 3 2 1 6 3 2 3 5

25～29 31 14 10 2 12 4 7 5 1 4

30～34 51 3 5 20 7 10 10 2 15

35～39 66 24 20 4 23 10 18 10 2 15 2

40～44 62 5 9 2 26 14 15 13 2 21

45～49 72 12 13 2 28 18 14 12 1 23 1

50～54 49 15 13 4 24 17 8 10 2 12

55～59 40 9 11 3 21 7 9 8 6

60～64 75 12 19 6 30 22 15 20 6 10 2

65～69 120 19 28 3 66 28 22 47 6 17 1

70～74 125 36 26 8 59 28 29 46 6 26

75～79 99 22 22 8 43 24 16 57 7 13 2

80～84 68 21 15 3 29 21 9 33 4 9 3

85～89 40 4 2 18 6 1 22 4 11

90～ 16 2 3 6 2 4 2

499 117 85 18 197 119 72 128 26 122 7

１～4 17 7 1 1 7 6 1 3 1 1 1

5～9 20 12 2 1 12 12 3 1 1 2

10～14 29 11 2 9 11 3 4 2 9

15～19 28 6 2 1 12 7 6 4 8

20～24 5 1 1 1 3 1 1 1

25～29 14 4 3 1 4 3 2 3 1 3

30～34 23 1 3 6 1 2 1 1 12

35～39 32 9 7 1 16 2 9 4 1 8 1

40～44 27 1 2 8 5 3 4 1 12

45～49 36 6 4 1 11 6 6 4 15 1

50～54 25 7 7 2 11 8 2 5 1 7

55～59 17 6 6 1 6 4 3 6 3

60～64 33 5 8 2 13 8 4 9 2 5 1

65～69 49 5 7 21 11 7 19 3 11 1

70～74 48 10 8 1 22 9 7 10 4 12

75～79 42 10 11 2 15 10 8 22 4 5 1

80～84 34 13 12 1 12 11 6 17 3 4 1

85～89 15 3 1 8 3 9 1 2

90～ 5 1 1 2 2

622 152 126 38 289 156 136 202 27 113 7

１～4 22 9 2 1 12 8 1 4 2 3

5～9 25 11 1 8 9 5 5 2 5

10～14 24 9 3 2 10 8 7 3 4

15～19 29 5 6 1 9 2 7 4 12

20～24 8 2 1 3 2 2 2 4

25～29 17 10 7 1 8 1 5 2 1

30～34 28 2 2 14 6 8 9 1 3

35～39 34 15 13 3 7 8 9 6 1 7 1

40～44 35 4 7 2 18 9 12 9 1 9

45～49 36 6 9 1 17 12 8 8 1 8

50～54 24 8 6 2 13 9 6 5 1 5

55～59 23 3 5 2 15 3 6 2 3

60～64 42 7 11 4 17 14 11 11 4 5 1

65～69 71 14 21 3 45 17 15 28 3 6

70～74 77 26 18 7 37 19 22 36 2 14

75～79 57 12 11 6 28 14 8 35 3 8 1

80～84 34 8 3 2 17 10 3 16 1 5 2

85～89 25 1 1 10 3 1 13 3 9

90～ 11 1 2 4 2 2 2

女性計

女
性

注意している

年齢 総数

男女計

注意してい
ることは特

にない
不詳

男
女

男性計

男
性
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表 22－ｂ 歯の健康意識（歯の健康について気を付けていることがありますか。） 

（％）　（複数回答）

定期的に歯
科健診（検

診）を受けて
いる

定期的に歯
石除去を受

けている

定期的に歯
みがきの指

導を受けてい
る

食事の後、歯
をみがいてい

る

自宅で、フッ
化物配合の
製品（歯磨
剤、ジェル、
洗口剤等）を
使用している

歯みがきのと
き、鏡で口の
なかを見てい

る

よくかんで食
べるようにし

ている
その他

24.0 18.8 5.0 43.4 24.5 18.6 29.4 4.7 21.0 1.2

１～4 41.0 7.7 5.1 48.7 35.9 5.1 17.9 7.7 10.3 2.6

5～9 51.1 4.4 4.4 44.4 46.7 17.8 13.3 6.7 15.6

10～14 37.7 5.7 7.5 35.8 35.8 18.9 13.2 3.8 24.5

15～19 19.3 14.0 3.5 36.8 15.8 22.8 14.0 35.1

20～24 23.1 15.4 7.7 46.2 23.1 15.4 23.1 38.5

25～29 45.2 32.3 6.5 38.7 12.9 22.6 16.1 3.2 12.9

30～34 5.9 9.8 39.2 13.7 19.6 19.6 3.9 29.4

35～39 36.4 30.3 6.1 34.8 15.2 27.3 15.2 3.0 22.7 3.0

40～44 8.1 14.5 3.2 41.9 22.6 24.2 21.0 3.2 33.9

45～49 16.7 18.1 2.8 38.9 25.0 19.4 16.7 1.4 31.9 1.4

50～54 30.6 26.5 8.2 49.0 34.7 16.3 20.4 4.1 24.5

55～59 22.5 27.5 7.5 52.5 17.5 22.5 20.0 15.0

60～64 16.0 25.3 8.0 40.0 29.3 20.0 26.7 8.0 13.3 2.7

65～69 15.8 23.3 2.5 55.0 23.3 18.3 39.2 5.0 14.2 0.8

70～74 28.8 20.8 6.4 47.2 22.4 23.2 36.8 4.8 20.8

75～79 22.2 22.2 8.1 43.4 24.2 16.2 57.6 7.1 13.1 2.0

80～84 30.9 22.1 4.4 42.6 30.9 13.2 48.5 5.9 13.2 4.4

85～89 10.0 5.0 45.0 15.0 2.5 55.0 10.0 27.5

90～ 12.5 18.8 37.5 12.5 25.0 12.5

23.4 17.0 3.6 39.5 23.8 14.4 25.7 5.2 24.4 1.4

１～4 41.2 5.9 5.9 41.2 35.3 5.9 17.6 5.9 5.9 5.9

5～9 60.0 10.0 5.0 60.0 60.0 15.0 5.0 5.0 10.0

10～14 37.9 6.9 31.0 37.9 10.3 13.8 6.9 31.0

15～19 21.4 7.1 3.6 42.9 25.0 21.4 14.3 28.6

20～24 20.0 20.0 20.0 60.0 20.0 20.0 20.0

25～29 28.6 21.4 7.1 28.6 21.4 14.3 21.4 7.1 21.4

30～34 4.3 13.0 26.1 4.3 8.7 4.3 4.3 52.2

35～39 28.1 21.9 3.1 50.0 6.3 28.1 12.5 3.1 25.0 3.1

40～44 3.7 7.4 29.6 18.5 11.1 14.8 3.7 44.4

45～49 16.7 11.1 2.8 30.6 16.7 16.7 11.1 41.7 2.8

50～54 28.0 28.0 8.0 44.0 32.0 8.0 20.0 4.0 28.0

55～59 35.3 35.3 5.9 35.3 23.5 17.6 35.3 17.6

60～64 15.2 24.2 6.1 39.4 24.2 12.1 27.3 6.1 15.2 3.0

65～69 10.2 14.3 42.9 22.4 14.3 38.8 6.1 22.4 2.0

70～74 20.8 16.7 2.1 45.8 18.8 14.6 20.8 8.3 25.0

75～79 23.8 26.2 4.8 35.7 23.8 19.0 52.4 9.5 11.9 2.4

80～84 38.2 35.3 2.9 35.3 32.4 17.6 50.0 8.8 11.8 2.9

85～89 20.0 6.7 53.3 20.0 60.0 6.7 13.3

90～ 20.0 20.0 40.0 40.0

24.4 20.3 6.1 46.5 25.1 21.9 32.5 4.3 18.2 1.1

１～4 40.9 9.1 4.5 54.5 36.4 4.5 18.2 9.1 13.6

5～9 44.0 4.0 32.0 36.0 20.0 20.0 8.0 20.0

10～14 37.5 12.5 8.3 41.7 33.3 29.2 12.5 16.7

15～19 17.2 20.7 3.4 31.0 6.9 24.1 13.8 41.4

20～24 25.0 12.5 37.5 25.0 25.0 25.0 50.0

25～29 58.8 41.2 5.9 47.1 5.9 29.4 11.8 5.9

30～34 7.1 7.1 50.0 21.4 28.6 32.1 3.6 10.7

35～39 44.1 38.2 8.8 20.6 23.5 26.5 17.6 2.9 20.6 2.9

40～44 11.4 20.0 5.7 51.4 25.7 34.3 25.7 2.9 25.7

45～49 16.7 25.0 2.8 47.2 33.3 22.2 22.2 2.8 22.2

50～54 33.3 25.0 8.3 54.2 37.5 25.0 20.8 4.2 20.8

55～59 13.0 21.7 8.7 65.2 13.0 26.1 8.7 13.0

60～64 16.7 26.2 9.5 40.5 33.3 26.2 26.2 9.5 11.9 2.4

65～69 19.7 29.6 4.2 63.4 23.9 21.1 39.4 4.2 8.5

70～74 33.8 23.4 9.1 48.1 24.7 28.6 46.8 2.6 18.2

75～79 21.1 19.3 10.5 49.1 24.6 14.0 61.4 5.3 14.0 1.8

80～84 23.5 8.8 5.9 50.0 29.4 8.8 47.1 2.9 14.7 5.9

85～89 4.0 4.0 40.0 12.0 4.0 52.0 12.0 36.0

90～ 9.1 18.2 36.4 18.2 18.2 18.2

女
性

不詳

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢

注意している

注意してい
ることは特

にない
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表 23 フッ化物塗布やフッ化物洗口等を受けた経験（フッ化物塗布やフッ化物洗口等を受けたことがありますか。） 

 

ある ない わからない ある ない わからない

137 100 31 6 100.0 73.0 22.6 4.4

1 9 1 8 100.0 11.1 88.9

2 11 5 6 100.0 45.5 54.5

3 7 2 4 1 100.0 28.6 57.1 14.3

4 12 7 5 100.0 58.3 41.7

5 4 2 1 1 100.0 50.0 25.0 25.0

6 10 9 1 100.0 90.0 10.0

7 14 14 100.0 100.0

8 11 11 100.0 100.0

9 6 6 100.0 100.0

10 7 7 100.0 100.0

11 11 8 2 1 100.0 72.7 18.2 9.1

12 13 11 2 100.0 84.6 15.4

13 11 10 1 100.0 90.9 9.1

14 11 7 2 2 100.0 63.6 18.2 18.2

66 48 16 2 100.0 72.7 24.2 3.0

1 5 5 100.0 100.0

2 2 2 100.0 100.0

3 1 1 100.0 100.0

4 9 6 3 100.0 66.7 33.3

5 2 1 1 100.0 50.0 50.0

6 4 4 100.0 100.0

7 4 4 100.0 100.0

8 5 5 100.0 100.0

9 5 5 100.0 100.0

10 5 5 100.0 100.0

11 6 3 2 1 100.0 50.0 33.3 16.7

12 7 6 1 100.0 85.7 14.3

13 7 7 100.0 100.0

14 4 2 1 1 100.0 50.0 25.0 25.0

71 52 15 4 100.0 73.2 21.1 5.6

1 4 1 3 100.0 25.0 75.0

2 9 5 4 100.0 55.6 44.4

3 6 2 3 1 100.0 33.3 50.0 16.7

4 3 1 2 100.0 33.3 66.7

5 2 1 1 100.0 50.0 50.0

6 6 5 1 100.0 83.3 16.7

7 10 10 100.0 100.0

8 6 6 100.0 100.0

9 1 1 100.0 100.0

10 2 2 100.0 100.0

11 5 5 100.0 100.0

12 6 5 1 100.0 83.3 16.7

13 4 3 1 100.0 75.0 25.0

14 7 5 1 1 100.0 71.4 14.3 14.3

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計
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表 24 フッ化物塗布やフッ化物洗口等を受けた場所（どこで受けましたか。） 

(複数回答）

市町保健
センター

医療機関
保育園・
幼稚園

小学校・
中学校

その他
市町保健
センター

医療機関
保育園・
幼稚園

小学校・
中学校

その他

100 16 56 13 42 1 16.0 56.0 13.0 42.0 1.0

1 1 1 100.0

2 5 2 4 40.0 80.0

3 2 2 100.0

4 7 1 6 2 14.3 85.7 28.6

5 2 1 1 1 50.0 50.0 50.0

6 9 5 1 3 55.6 11.1 33.3

7 14 3 8 5 7 21.4 57.1 35.7 50.0

8 11 3 6 5 27.3 54.5 45.5

9 6 1 1 6 16.7 16.7 100.0

10 7 2 4 2 28.6 57.1 28.6

11 8 4 1 8 50.0 12.5 100.0

12 11 2 6 3 1 18.2 54.5 27.3 9.1

13 10 1 4 7 10.0 40.0 70.0

14 7 1 4 2 1 14.3 57.1 28.6 14.3

48 9 28 7 19 18.8 58.3 14.6 39.6

1

2

3

4 6 1 5 2 16.7 83.3 33.3

5 1 1 1 100.0 100.0

6 4 3 1 75.0 25.0

7 4 1 2 2 3 25.0 50.0 50.0 75.0

8 5 1 4 2 20.0 80.0 40.0

9 5 1 1 5 20.0 20.0 100.0

10 5 2 3 1 40.0 60.0 20.0

11 3 1 3 33.3 100.0

12 6 2 5 33.3 83.3

13 7 1 2 4 14.3 28.6 57.1

14 2 2 1 100.0 50.0

52 7 28 6 23 1 13.5 53.8 11.5 44.2 1.9

1 1 1 100.0

2 5 2 4 40.0 80.0

3 2 2 100.0

4 1 1 100.0

5 1 1 100.0

6 5 2 1 2 40.0 20.0 40.0

7 10 2 6 3 4 20.0 60.0 30.0 40.0

8 6 2 2 3 33.3 33.3 50.0

9 1 1 100.0

10 2 1 1 50.0 50.0

11 5 3 1 5 60.0 20.0 100.0

12 5 1 3 1 20.0 60.0 20.0

13 3 2 3 66.7 100.0

14 5 1 2 1 1 20.0 40.0 20.0 20.0

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）
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表 25 フッ化物塗布やフッ化物洗口等を受けた方法（どのような方法でしたか。） 

（複数回答）

塗布 洗口 その他 不詳 塗布 洗口 その他 不詳

100 78 29 3 1 78.0 29.0 3.0 1.0

1 1 1 100.0

2 5 5 100.0

3 2 2 100.0

4 7 7 2 100.0 28.6

5 2 2 1 100.0 50.0

6 9 6 1 1 1 66.7 11.1 11.1 11.1

7 14 12 7 85.7 50.0

8 11 8 2 1 72.7 18.2 9.1

9 6 4 2 66.7 33.3

10 7 6 1 85.7 14.3

11 8 5 5 62.5 62.5

12 11 9 2 81.8 18.2

13 10 6 3 1 60.0 30.0 10.0

14 7 5 3 71.4 42.9

48 41 13 1 85.4 27.1 2.1

1

2

3

4 6 6 2 100.0 33.3

5 1 1 1 100.0 100.0

6 4 3 1 75.0 25.0

7 4 3 3 75.0 75.0

8 5 5 100.0

9 5 3 2 60.0 40.0

10 5 5 100.0

11 3 2 2 66.7 66.7

12 6 6 100.0

13 7 5 2 71.4 28.6

14 2 2 1 100.0 50.0

52 37 16 2 1 71.2 30.8 3.8 1.9

1 1 1 100.0

2 5 5 100.0

3 2 2 100.0

4 1 1 100.0

5 1 1 100.0

6 5 3 1 1 60.0 20.0 20.0

7 10 9 4 90.0 40.0

8 6 3 2 1 50.0 33.3 16.7

9 1 1 100.0

10 2 1 1 50.0 50.0

11 5 3 3 60.0 60.0

12 5 3 2 60.0 40.0

13 3 1 1 1 33.3 33.3 33.3

14 5 3 2 60.0 40.0

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）
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表 26 甘味食品摂取状況（間食として甘味食品・飲料を平均して１日何回とっていますか。） 

 

１回 ２回 ３回以上
とって
いない

不詳 １回 ２回 ３回以上
とって
いない

不詳

137 66 36 22 9 4 100.0 48.2 26.3 16.1 6.6 2.9

1 9 1 5 1 1 1 100.0 11.1 55.6 11.1 11.1 11.1

2 11 1 6 3 1 100.0 9.1 54.5 27.3 9.1

3 7 5 2 100.0 71.4 28.6

4 12 5 2 4 1 100.0 41.7 16.7 33.3 8.3

5 4 2 1 1 100.0 50.0 25.0 25.0

6 10 4 4 1 1 100.0 40.0 40.0 10.0 10.0

7 14 7 6 1 100.0 50.0 42.9 7.1

8 11 7 2 1 1 100.0 63.6 18.2 9.1 9.1

9 6 5 1 100.0 83.3 16.7

10 7 5 1 1 100.0 71.4 14.3 14.3

11 11 8 2 1 100.0 72.7 18.2 9.1

12 13 8 2 3 100.0 61.5 15.4 23.1

13 11 4 3 2 2 100.0 36.4 27.3 18.2 18.2

14 11 4 3 4 100.0 36.4 27.3 36.4

66 30 16 10 7 3 100.0 45.5 24.2 15.2 10.6 4.5

1 5 3 1 1 100.0 60.0 20.0 20.0

2 2 2 100.0 100.0

3 1 1 100.0 100.0

4 9 4 1 3 1 100.0 44.4 11.1 33.3 11.1

5 2 1 1 100.0 50.0 50.0

6 4 1 1 1 1 100.0 25.0 25.0 25.0 25.0

7 4 1 3 100.0 25.0 75.0

8 5 4 1 100.0 80.0 20.0

9 5 4 1 100.0 80.0 20.0

10 5 4 1 100.0 80.0 20.0

11 6 4 1 1 100.0 66.7 16.7 16.7

12 7 5 1 1 100.0 71.4 14.3 14.3

13 7 1 2 2 2 100.0 14.3 28.6 28.6 28.6

14 4 2 2 100.0 50.0 50.0

71 36 20 12 2 1 100.0 50.7 28.2 16.9 2.8 1.4

1 4 1 2 1 100.0 25.0 50.0 25.0

2 9 1 4 3 1 100.0 11.1 44.4 33.3 11.1

3 6 5 1 100.0 83.3 16.7

4 3 1 1 1 100.0 33.3 33.3 33.3

5 2 2 100.0 100.0

6 6 3 3 100.0 50.0 50.0

7 10 6 3 1 100.0 60.0 30.0 10.0

8 6 3 2 1 100.0 50.0 33.3 16.7

9 1 1 100.0 100.0

10 2 1 1 100.0 50.0 50.0

11 5 4 1 100.0 80.0 20.0

12 6 3 1 2 100.0 50.0 16.7 33.3

13 4 3 1 100.0 75.0 25.0

14 7 2 3 2 100.0 28.6 42.9 28.6

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計
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表 27－ａ 歯・口などの悩みの状況（歯や口の中について気になることがありますか。） 

（人）　（複数回答）

歯が痛む
歯が
しみる

歯が動く
歯肉（歯
ぐき）から
血がでる

歯肉（歯
ぐき）がは
れぼった

い

歯並び 歯の色 その他

1,037 49 108 66 93 56 161 170 113 463 51

10～14 53 1 2 2 4 2 12 9 1 30

15～19 57 3 5 6 1 19 7 1 29 2

20～24 13 1 4 1 2 1 8 1

25～29 31 3 1 1 5 3 5 8 1 13 4

30～34 51 4 7 8 2 12 17 8 17 1

35～39 66 3 10 10 2 17 13 7 22 4

40～44 62 2 12 3 8 3 13 15 3 25 2

45～49 72 5 6 5 7 6 15 19 5 28 2

50～54 49 3 9 3 5 3 9 11 6 15 1

55～59 40 3 7 6 3 2 7 6 2 17

60～64 75 1 7 5 6 6 8 13 15 28 4

65～69 120 6 13 11 14 7 12 17 17 52 7

70～74 125 5 12 10 7 10 15 18 14 60 4

75～79 99 4 5 8 5 6 7 4 11 56 9

80～84 68 4 8 9 3 2 6 6 9 32 6

85～89 40 1 1 1 2 5 6 25 3

90～ 16 2 1 1 7 6 1

462 27 50 32 44 18 64 57 48 214 21

10～14 29 1 1 1 3 1 2 3 1 18

15～19 28 1 3 4 10 4 13 1

20～24 5 1 4

25～29 14 3 1 1 2 3 7 1

30～34 23 2 5 4 1 3 6 3 9 1

35～39 32 2 5 7 10 4 3 10 1

40～44 27 1 6 2 6 1 5 4 2 11 1

45～49 36 3 3 4 2 1 6 6 1 16 1

50～54 25 1 5 1 2 2 4 5 2 8 1

55～59 17 1 3 2 1 2 1 10

60～64 33 3 3 4 1 3 5 5 14 2

65～69 49 4 3 3 3 1 3 5 6 25 2

70～74 48 2 4 5 2 5 7 6 6 22 3

75～79 42 3 3 5 2 2 5 1 7 21 3

80～84 34 3 5 6 3 1 4 3 6 13 3

85～89 15 1 4 9 1

90～ 5 1 4

575 22 58 34 49 38 97 113 65 249 30

10～14 24 1 1 1 1 10 6 12

15～19 29 2 2 2 1 9 3 1 16 1

20～24 8 1 3 1 2 1 4 1

25～29 17 1 1 4 2 3 5 1 6 3

30～34 28 2 2 4 1 9 11 5 8

35～39 34 1 5 3 2 7 9 4 12 3

40～44 35 1 6 1 2 2 8 11 1 14 1

45～49 36 2 3 1 5 5 9 13 4 12 1

50～54 24 2 4 2 3 1 5 6 4 7

55～59 23 2 4 4 3 1 7 4 1 7

60～64 42 1 4 2 2 5 5 8 10 14 2

65～69 71 2 10 8 11 6 9 12 11 27 5

70～74 77 3 8 5 5 5 8 12 8 38 1

75～79 57 1 2 3 3 4 2 3 4 35 6

80～84 34 1 3 3 1 2 3 3 19 3

85～89 25 1 1 2 5 2 16 2

90～ 11 2 1 1 6 2 1

女
性

不詳

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

悩みや気になることがある
気になる
ことは
ない
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表 27－ｂ 歯・口などの悩みの状況（歯や口の中について気になることがありますか。） 

（％）　（複数回答）

歯が痛む
歯が

しみる
歯が動く

歯肉（歯
ぐき）から
血がでる

歯肉（歯
ぐき）がは
れぼった

い

歯並び 歯の色 その他

4.7 10.4 6.4 9.0 5.4 15.5 16.4 10.9 44.6 4.9

10～14 1.9 3.8 3.8 7.5 3.8 22.6 17.0 1.9 56.6

15～19 5.3 8.8 10.5 1.8 33.3 12.3 1.8 50.9 3.5

20～24 7.7 30.8 7.7 15.4 7.7 61.5 7.7

25～29 9.7 3.2 3.2 16.1 9.7 16.1 25.8 3.2 41.9 12.9

30～34 7.8 13.7 15.7 3.9 23.5 33.3 15.7 33.3 2.0

35～39 4.5 15.2 15.2 3.0 25.8 19.7 10.6 33.3 6.1

40～44 3.2 19.4 4.8 12.9 4.8 21.0 24.2 4.8 40.3 3.2

45～49 6.9 8.3 6.9 9.7 8.3 20.8 26.4 6.9 38.9 2.8

50～54 6.1 18.4 6.1 10.2 6.1 18.4 22.4 12.2 30.6 2.0

55～59 7.5 17.5 15.0 7.5 5.0 17.5 15.0 5.0 42.5

60～64 1.3 9.3 6.7 8.0 8.0 10.7 17.3 20.0 37.3 5.3

65～69 5.0 10.8 9.2 11.7 5.8 10.0 14.2 14.2 43.3 5.8

70～74 4.0 9.6 8.0 5.6 8.0 12.0 14.4 11.2 48.0 3.2

75～79 4.0 5.1 8.1 5.1 6.1 7.1 4.0 11.1 56.6 9.1

80～84 5.9 11.8 13.2 4.4 2.9 8.8 8.8 13.2 47.1 8.8

85～89 2.5 2.5 2.5 5.0 12.5 15.0 62.5 7.5

90～ 12.5 6.3 6.3 43.8 37.5 6.3

5.8 10.8 6.9 9.5 3.9 13.9 12.3 10.4 46.3 4.5

10～14 3.4 3.4 3.4 10.3 3.4 6.9 10.3 3.4 62.1

15～19 3.6 10.7 14.3 35.7 14.3 46.4 3.6

20～24 20.0 80.0

25～29 21.4 7.1 7.1 14.3 21.4 50.0 7.1

30～34 8.7 21.7 17.4 4.3 13.0 26.1 13.0 39.1 4.3

35～39 6.3 15.6 21.9 31.3 12.5 9.4 31.3 3.1

40～44 3.7 22.2 7.4 22.2 3.7 18.5 14.8 7.4 40.7 3.7

45～49 8.3 8.3 11.1 5.6 2.8 16.7 16.7 2.8 44.4 2.8

50～54 4.0 20.0 4.0 8.0 8.0 16.0 20.0 8.0 32.0 4.0

55～59 5.9 17.6 11.8 5.9 11.8 5.9 58.8

60～64 9.1 9.1 12.1 3.0 9.1 15.2 15.2 42.4 6.1

65～69 8.2 6.1 6.1 6.1 2.0 6.1 10.2 12.2 51.0 4.1

70～74 4.2 8.3 10.4 4.2 10.4 14.6 12.5 12.5 45.8 6.3

75～79 7.1 7.1 11.9 4.8 4.8 11.9 2.4 16.7 50.0 7.1

80～84 8.8 14.7 17.6 8.8 2.9 11.8 8.8 17.6 38.2 8.8

85～89 6.7 26.7 60.0 6.7

90～ 20.0 80.0

3.8 10.1 5.9 8.5 6.6 16.9 19.7 11.3 43.3 5.2

10～14 4.2 4.2 4.2 4.2 41.7 25.0 50.0

15～19 6.9 6.9 6.9 3.4 31.0 10.3 3.4 55.2 3.4

20～24 12.5 37.5 12.5 25.0 12.5 50.0 12.5

25～29 5.9 5.9 23.5 11.8 17.6 29.4 5.9 35.3 17.6

30～34 7.1 7.1 14.3 3.6 32.1 39.3 17.9 28.6

35～39 2.9 14.7 8.8 5.9 20.6 26.5 11.8 35.3 8.8

40～44 2.9 17.1 2.9 5.7 5.7 22.9 31.4 2.9 40.0 2.9

45～49 5.6 8.3 2.8 13.9 13.9 25.0 36.1 11.1 33.3 2.8

50～54 8.3 16.7 8.3 12.5 4.2 20.8 25.0 16.7 29.2

55～59 8.7 17.4 17.4 13.0 4.3 30.4 17.4 4.3 30.4

60～64 2.4 9.5 4.8 4.8 11.9 11.9 19.0 23.8 33.3 4.8

65～69 2.8 14.1 11.3 15.5 8.5 12.7 16.9 15.5 38.0 7.0

70～74 3.9 10.4 6.5 6.5 6.5 10.4 15.6 10.4 49.4 1.3

75～79 1.8 3.5 5.3 5.3 7.0 3.5 5.3 7.0 61.4 10.5

80～84 2.9 8.8 8.8 2.9 5.9 8.8 8.8 55.9 8.8

85～89 4.0 4.0 8.0 20.0 8.0 64.0 8.0

90～ 18.2 9.1 9.1 54.5 18.2 9.1

男
女

男性計

男
性

女性計

女
性

男女計

不詳
気になる
ことは
ない

年齢

悩みや気になることがある
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表 28 義歯の使用状況（義歯（入れ歯、着脱可能なもの）を使用していますか。） 

 

使用
している

使用
していない

不詳
使用

している
使用

していない
不詳

927 351 563 13 100.0 37.9 60.7 1.4

20～24 13 12 1 100.0 92.3 7.7

25～29 31 31 100.0 100.0

30～34 51 4 47 100.0 7.8 92.2

35～39 66 1 64 1 100.0 1.5 97.0 1.5

40～44 62 3 59 100.0 4.8 95.2

45～49 72 5 65 2 100.0 6.9 90.3 2.8

50～54 49 3 46 100.0 6.1 93.9

55～59 40 11 29 100.0 27.5 72.5

60～64 75 30 43 2 100.0 40.0 57.3 2.7

65～69 120 59 59 2 100.0 49.2 49.2 1.7

70～74 125 75 50 100.0 60.0 40.0

75～79 99 67 30 2 100.0 67.7 30.3 2.0

80～84 68 46 20 2 100.0 67.6 29.4 2.9

85～89 40 33 6 1 100.0 82.5 15.0 2.5

90～ 16 14 2 100.0 87.5 12.5

405 142 256 7 100.0 35.1 63.2 1.7

20～24 5 5 100.0 100.0

25～29 14 14 100.0 100.0

30～34 23 3 20 100.0 13.0 87.0

35～39 32 1 31 100.0 3.1 96.9

40～44 27 2 25 100.0 7.4 92.6

45～49 36 3 32 1 100.0 8.3 88.9 2.8

50～54 25 2 23 100.0 8.0 92.0

55～59 17 3 14 100.0 17.6 82.4

60～64 33 14 17 2 100.0 42.4 51.5 6.1

65～69 49 21 27 1 100.0 42.9 55.1 2.0

70～74 48 29 19 100.0 60.4 39.6

75～79 42 27 14 1 100.0 64.3 33.3 2.4

80～84 34 21 12 1 100.0 61.8 35.3 2.9

85～89 15 12 2 1 100.0 80.0 13.3 6.7

90～ 5 4 1 100.0 80.0 20.0

522 209 307 6 100.0 40.0 58.8 1.1

20～24 8 7 1 100.0 87.5 12.5

25～29 17 17 100.0 100.0

30～34 28 1 27 100.0 3.6 96.4

35～39 34 33 1 100.0 97.1 2.9

40～44 35 1 34 100.0 2.9 97.1

45～49 36 2 33 1 100.0 5.6 91.7 2.8

50～54 24 1 23 100.0 4.2 95.8

55～59 23 8 15 100.0 34.8 65.2

60～64 42 16 26 100.0 38.1 61.9

65～69 71 38 32 1 100.0 53.5 45.1 1.4

70～74 77 46 31 100.0 59.7 40.3

75～79 57 40 16 1 100.0 70.2 28.1 1.8

80～84 34 25 8 1 100.0 73.5 23.5 2.9

85～89 25 21 4 100.0 84.0 16.0

90～ 11 10 1 100.0 90.9 9.1

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計

 



 

－73－ 
 

表 29 かむ状況（かんで食べることができますか。） 

 

何
で
も
か
ん
で

食
べ
る
こ
と
が

で
き
る

一
部
か
め
な
い

食
べ
物
が
あ
る

か
め
な
い
食
べ

物
が
多
い

か
ん
で
食
べ
る

こ
と
は
で
き
な

い 不
詳

何
で
も
か
ん
で

食
べ
る
こ
と
が

で
き
る

一
部
か
め
な
い

食
べ
物
が
あ
る

か
め
な
い
食
べ

物
が
多
い

か
ん
で
食
べ
る

こ
と
は
で
き
な

い 不
詳

927 746 156 11 2 12 100.0 80.5 16.8 1.2 0.2 1.3

20～24 13 12 1 100.0 92.3 7.7

25～29 31 31 100.0 100.0

30～34 51 47 3 1 100.0 92.2 5.9 2.0

35～39 66 64 1 1 100.0 97.0 1.5 1.5

40～44 62 54 7 1 100.0 87.1 11.3 1.6

45～49 72 60 10 1 1 100.0 83.3 13.9 1.4 1.4

50～54 49 46 3 100.0 93.9 6.1

55～59 40 33 7 100.0 82.5 17.5

60～64 75 57 16 2 100.0 76.0 21.3 2.7

65～69 120 96 21 1 2 100.0 80.0 17.5 0.8 1.7

70～74 125 93 28 4 100.0 74.4 22.4 3.2

75～79 99 77 19 1 1 1 100.0 77.8 19.2 1.0 1.0 1.0

80～84 68 42 23 1 2 100.0 61.8 33.8 1.5 2.9

85～89 40 26 12 2 100.0 65.0 30.0 5.0

90～ 16 8 6 1 1 100.0 50.0 37.5 6.3 6.3

405 333 62 4 2 4 100.0 82.2 15.3 1.0 0.5 1.0

20～24 5 5 100.0 100.0

25～29 14 14 100.0 100.0

30～34 23 21 2 100.0 91.3 8.7

35～39 32 32 100.0 100.0

40～44 27 22 5 100.0 81.5 18.5

45～49 36 30 5 1 100.0 83.3 13.9 2.8

50～54 25 22 3 100.0 88.0 12.0

55～59 17 15 2 100.0 88.2 11.8

60～64 33 27 5 1 100.0 81.8 15.2 3.0

65～69 49 39 8 1 1 100.0 79.6 16.3 2.0 2.0

70～74 48 36 11 1 100.0 75.0 22.9 2.1

75～79 42 35 4 1 1 1 100.0 83.3 9.5 2.4 2.4 2.4

80～84 34 20 12 1 1 100.0 58.8 35.3 2.9 2.9

85～89 15 12 3 100.0 80.0 20.0

90～ 5 3 2 100.0 60.0 40.0

522 413 94 7 8 100.0 79.1 18.0 1.3 1.5

20～24 8 7 1 100.0 87.5 12.5

25～29 17 17 100.0 100.0

30～34 28 26 1 1 100.0 92.9 3.6 3.6

35～39 34 32 1 1 100.0 94.1 2.9 2.9

40～44 35 32 2 1 100.0 91.4 5.7 2.9

45～49 36 30 5 1 100.0 83.3 13.9 2.8

50～54 24 24 100.0 100.0

55～59 23 18 5 100.0 78.3 21.7

60～64 42 30 11 1 100.0 71.4 26.2 2.4

65～69 71 57 13 1 100.0 80.3 18.3 1.4

70～74 77 57 17 3 100.0 74.0 22.1 3.9

75～79 57 42 15 100.0 73.7 26.3

80～84 34 22 11 1 100.0 64.7 32.4 2.9

85～89 25 14 9 2 100.0 56.0 36.0 8.0

90～ 11 5 4 1 1 100.0 45.5 36.4 9.1 9.1

男
女

男性計

男
性

女性計

女
性

男女計

実数（％）

年齢 総数

実数（人）

計
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表 30 摂食・嚥下に関する状況 

Ａ ゆっくりよくかんで食事をする 

 

はい いいえ 不詳 はい いいえ 不詳

927 541 370 16 100.0 58.4 39.9 1.7

20～24 13 7 5 1 100.0 53.8 38.5 7.7

25～29 31 19 12 100.0 61.3 38.7

30～34 51 19 32 100.0 37.3 62.7

35～39 66 26 39 1 100.0 39.4 59.1 1.5

40～44 62 28 34 100.0 45.2 54.8

45～49 72 31 40 1 100.0 43.1 55.6 1.4

50～54 49 29 20 100.0 59.2 40.8

55～59 40 23 17 100.0 57.5 42.5

60～64 75 38 35 2 100.0 50.7 46.7 2.7

65～69 120 78 40 2 100.0 65.0 33.3 1.7

70～74 125 70 52 3 100.0 56.0 41.6 2.4

75～79 99 79 18 2 100.0 79.8 18.2 2.0

80～84 68 48 16 4 100.0 70.6 23.5 5.9

85～89 40 33 7 100.0 82.5 17.5

90～ 16 13 3 100.0 81.3 18.8

405 213 186 6 100.0 52.6 45.9 1.5

20～24 5 3 2 100.0 60.0 40.0

25～29 14 8 6 100.0 57.1 42.9

30～34 23 6 17 100.0 26.1 73.9

35～39 32 11 21 100.0 34.4 65.6

40～44 27 7 20 100.0 25.9 74.1

45～49 36 13 23 100.0 36.1 63.9

50～54 25 12 13 100.0 48.0 52.0

55～59 17 10 7 100.0 58.8 41.2

60～64 33 13 19 1 100.0 39.4 57.6 3.0

65～69 49 33 15 1 100.0 67.3 30.6 2.0

70～74 48 27 20 1 100.0 56.3 41.7 2.1

75～79 42 30 11 1 100.0 71.4 26.2 2.4

80～84 34 23 9 2 100.0 67.6 26.5 5.9

85～89 15 12 3 100.0 80.0 20.0

90～ 5 5 100.0 100.0

522 328 184 10 100.0 62.8 35.2 1.9

20～24 8 4 3 1 100.0 50.0 37.5 12.5

25～29 17 11 6 100.0 64.7 35.3

30～34 28 13 15 100.0 46.4 53.6

35～39 34 15 18 1 100.0 44.1 52.9 2.9

40～44 35 21 14 100.0 60.0 40.0

45～49 36 18 17 1 100.0 50.0 47.2 2.8

50～54 24 17 7 100.0 70.8 29.2

55～59 23 13 10 100.0 56.5 43.5

60～64 42 25 16 1 100.0 59.5 38.1 2.4

65～69 71 45 25 1 100.0 63.4 35.2 1.4

70～74 77 43 32 2 100.0 55.8 41.6 2.6

75～79 57 49 7 1 100.0 86.0 12.3 1.8

80～84 34 25 7 2 100.0 73.5 20.6 5.9

85～89 25 21 4 100.0 84.0 16.0

90～ 11 8 3 100.0 72.7 27.3

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計
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表 30 摂食・嚥下に関する状況 

Ｂ 半年前に比べて固いものが食べにくくなった 

  

はい いいえ 不詳 はい いいえ 不詳

927 159 750 18 100.0 17.2 80.9 1.9

20～24 13 12 1 100.0 92.3 7.7

25～29 31 1 30 100.0 3.2 96.8

30～34 51 51 100.0 100.0

35～39 66 3 62 1 100.0 4.5 93.9 1.5

40～44 62 7 54 1 100.0 11.3 87.1 1.6

45～49 72 9 60 3 100.0 12.5 83.3 4.2

50～54 49 4 45 100.0 8.2 91.8

55～59 40 8 32 100.0 20.0 80.0

60～64 75 16 58 1 100.0 21.3 77.3 1.3

65～69 120 19 99 2 100.0 15.8 82.5 1.7

70～74 125 31 90 4 100.0 24.8 72.0 3.2

75～79 99 21 76 2 100.0 21.2 76.8 2.0

80～84 68 24 41 3 100.0 35.3 60.3 4.4

85～89 40 8 32 100.0 20.0 80.0

90～ 16 8 8 100.0 50.0 50.0

405 68 328 9 100.0 16.8 81.0 2.2

20～24 5 5 100.0 100.0

25～29 14 14 100.0 100.0

30～34 23 23 100.0 100.0

35～39 32 1 31 100.0 3.1 96.9

40～44 27 3 23 1 100.0 11.1 85.2 3.7

45～49 36 5 30 1 100.0 13.9 83.3 2.8

50～54 25 2 23 100.0 8.0 92.0

55～59 17 1 16 100.0 5.9 94.1

60～64 33 9 23 1 100.0 27.3 69.7 3.0

65～69 49 9 39 1 100.0 18.4 79.6 2.0

70～74 48 10 36 2 100.0 20.8 75.0 4.2

75～79 42 9 32 1 100.0 21.4 76.2 2.4

80～84 34 15 17 2 100.0 44.1 50.0 5.9

85～89 15 2 13 100.0 13.3 86.7

90～ 5 2 3 100.0 40.0 60.0

522 91 422 9 100.0 17.4 80.8 1.7

20～24 8 7 1 100.0 87.5 12.5

25～29 17 1 16 100.0 5.9 94.1

30～34 28 28 100.0 100.0

35～39 34 2 31 1 100.0 5.9 91.2 2.9

40～44 35 4 31 100.0 11.4 88.6

45～49 36 4 30 2 100.0 11.1 83.3 5.6

50～54 24 2 22 100.0 8.3 91.7

55～59 23 7 16 100.0 30.4 69.6

60～64 42 7 35 100.0 16.7 83.3

65～69 71 10 60 1 100.0 14.1 84.5 1.4

70～74 77 21 54 2 100.0 27.3 70.1 2.6

75～79 57 12 44 1 100.0 21.1 77.2 1.8

80～84 34 9 24 1 100.0 26.5 70.6 2.9

85～89 25 6 19 100.0 24.0 76.0

90～ 11 6 5 100.0 54.5 45.5

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計
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表 30 摂食・嚥下に関する状況 

Ｃ お茶や汁物等でむせることがある 

 

はい いいえ 不詳 はい いいえ 不詳

927 137 774 16 100.0 14.8 83.5 1.7

20～24 13 12 1 100.0 92.3 7.7

25～29 31 1 30 100.0 3.2 96.8

30～34 51 4 47 100.0 7.8 92.2

35～39 66 5 60 1 100.0 7.6 90.9 1.5

40～44 62 5 56 1 100.0 8.1 90.3 1.6

45～49 72 8 61 3 100.0 11.1 84.7 4.2

50～54 49 7 42 100.0 14.3 85.7

55～59 40 5 35 100.0 12.5 87.5

60～64 75 10 64 1 100.0 13.3 85.3 1.3

65～69 120 22 97 1 100.0 18.3 80.8 0.8

70～74 125 21 100 4 100.0 16.8 80.0 3.2

75～79 99 21 77 1 100.0 21.2 77.8 1.0

80～84 68 14 52 2 100.0 20.6 76.5 2.9

85～89 40 8 32 100.0 20.0 80.0

90～ 16 6 9 1 100.0 37.5 56.3 6.3

405 55 342 8 100.0 13.6 84.4 2.0

20～24 5 5 100.0 100.0

25～29 14 14 100.0 100.0

30～34 23 2 21 100.0 8.7 91.3

35～39 32 3 29 100.0 9.4 90.6

40～44 27 2 24 1 100.0 7.4 88.9 3.7

45～49 36 4 31 1 100.0 11.1 86.1 2.8

50～54 25 3 22 100.0 12.0 88.0

55～59 17 2 15 100.0 11.8 88.2

60～64 33 3 29 1 100.0 9.1 87.9 3.0

65～69 49 9 39 1 100.0 18.4 79.6 2.0

70～74 48 7 39 2 100.0 14.6 81.3 4.2

75～79 42 9 32 1 100.0 21.4 76.2 2.4

80～84 34 7 26 1 100.0 20.6 76.5 2.9

85～89 15 2 13 100.0 13.3 86.7

90～ 5 2 3 100.0 40.0 60.0

522 82 432 8 100.0 15.7 82.8 1.5

20～24 8 7 1 100.0 87.5 12.5

25～29 17 1 16 100.0 5.9 94.1

30～34 28 2 26 100.0 7.1 92.9

35～39 34 2 31 1 100.0 5.9 91.2 2.9

40～44 35 3 32 100.0 8.6 91.4

45～49 36 4 30 2 100.0 11.1 83.3 5.6

50～54 24 4 20 100.0 16.7 83.3

55～59 23 3 20 100.0 13.0 87.0

60～64 42 7 35 100.0 16.7 83.3

65～69 71 13 58 100.0 18.3 81.7

70～74 77 14 61 2 100.0 18.2 79.2 2.6

75～79 57 12 45 100.0 21.1 78.9

80～84 34 7 26 1 100.0 20.6 76.5 2.9

85～89 25 6 19 100.0 24.0 76.0

90～ 11 4 6 1 100.0 36.4 54.5 9.1

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計
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表 30 摂食・嚥下に関する状況 

Ｄ 口の渇きが気になる 

  

はい いいえ 不詳 はい いいえ 不詳

927 160 747 20 100.0 17.3 80.6 2.2

20～24 13 1 11 1 100.0 7.7 84.6 7.7

25～29 31 2 29 100.0 6.5 93.5

30～34 51 3 48 100.0 5.9 94.1

35～39 66 12 53 1 100.0 18.2 80.3 1.5

40～44 62 6 55 1 100.0 9.7 88.7 1.6

45～49 72 10 59 3 100.0 13.9 81.9 4.2

50～54 49 9 40 100.0 18.4 81.6

55～59 40 8 32 100.0 20.0 80.0

60～64 75 15 59 1 100.0 20.0 78.7 1.3

65～69 120 21 96 3 100.0 17.5 80.0 2.5

70～74 125 25 96 4 100.0 20.0 76.8 3.2

75～79 99 26 71 2 100.0 26.3 71.7 2.0

80～84 68 11 53 4 100.0 16.2 77.9 5.9

85～89 40 8 32 100.0 20.0 80.0

90～ 16 3 13 100.0 18.8 81.3

405 71 324 10 100.0 17.5 80.0 2.5

20～24 5 1 4 100.0 20.0 80.0

25～29 14 2 12 100.0 14.3 85.7

30～34 23 3 20 100.0 13.0 87.0

35～39 32 6 26 100.0 18.8 81.3

40～44 27 2 24 1 100.0 7.4 88.9 3.7

45～49 36 4 31 1 100.0 11.1 86.1 2.8

50～54 25 5 20 100.0 20.0 80.0

55～59 17 3 14 100.0 17.6 82.4

60～64 33 6 26 1 100.0 18.2 78.8 3.0

65～69 49 10 38 1 100.0 20.4 77.6 2.0

70～74 48 8 38 2 100.0 16.7 79.2 4.2

75～79 42 13 28 1 100.0 31.0 66.7 2.4

80～84 34 5 26 3 100.0 14.7 76.5 8.8

85～89 15 2 13 100.0 13.3 86.7

90～ 5 1 4 100.0 20.0 80.0

522 89 423 10 100.0 17.0 81.0 1.9

20～24 8 7 1 100.0 87.5 12.5

25～29 17 17 100.0 100.0

30～34 28 28 100.0 100.0

35～39 34 6 27 1 100.0 17.6 79.4 2.9

40～44 35 4 31 100.0 11.4 88.6

45～49 36 6 28 2 100.0 16.7 77.8 5.6

50～54 24 4 20 100.0 16.7 83.3

55～59 23 5 18 100.0 21.7 78.3

60～64 42 9 33 100.0 21.4 78.6

65～69 71 11 58 2 100.0 15.5 81.7 2.8

70～74 77 17 58 2 100.0 22.1 75.3 2.6

75～79 57 13 43 1 100.0 22.8 75.4 1.8

80～84 34 6 27 1 100.0 17.6 79.4 2.9

85～89 25 6 19 100.0 24.0 76.0

90～ 11 2 9 100.0 18.2 81.8

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計
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表 30 摂食・嚥下に関する状況 

Ｅ 左右両方の奥歯でしっかりかみしめられる 

  

はい いいえ 不詳 はい いいえ 不詳

927 605 300 22 100.0 65.3 32.4 2.4

20～24 13 10 2 1 100.0 76.9 15.4 7.7

25～29 31 26 5 100.0 83.9 16.1

30～34 51 45 6 100.0 88.2 11.8

35～39 66 54 11 1 100.0 81.8 16.7 1.5

40～44 62 43 18 1 100.0 69.4 29.0 1.6

45～49 72 54 16 2 100.0 75.0 22.2 2.8

50～54 49 35 14 100.0 71.4 28.6

55～59 40 27 12 1 100.0 67.5 30.0 2.5

60～64 75 36 38 1 100.0 48.0 50.7 1.3

65～69 120 68 50 2 100.0 56.7 41.7 1.7

70～74 125 70 51 4 100.0 56.0 40.8 3.2

75～79 99 65 31 3 100.0 65.7 31.3 3.0

80～84 68 34 29 5 100.0 50.0 42.6 7.4

85～89 40 28 12 100.0 70.0 30.0

90～ 16 10 5 1 100.0 62.5 31.3 6.3

405 261 133 11 100.0 64.4 32.8 2.7

20～24 5 4 1 100.0 80.0 20.0

25～29 14 11 3 100.0 78.6 21.4

30～34 23 20 3 100.0 87.0 13.0

35～39 32 24 8 100.0 75.0 25.0

40～44 27 18 8 1 100.0 66.7 29.6 3.7

45～49 36 25 10 1 100.0 69.4 27.8 2.8

50～54 25 17 8 100.0 68.0 32.0

55～59 17 14 3 100.0 82.4 17.6

60～64 33 16 16 1 100.0 48.5 48.5 3.0

65～69 49 31 17 1 100.0 63.3 34.7 2.0

70～74 48 25 21 2 100.0 52.1 43.8 4.2

75～79 42 25 16 1 100.0 59.5 38.1 2.4

80～84 34 15 15 4 100.0 44.1 44.1 11.8

85～89 15 12 3 100.0 80.0 20.0

90～ 5 4 1 100.0 80.0 20.0

522 344 167 11 100.0 65.9 32.0 2.1

20～24 8 6 1 1 100.0 75.0 12.5 12.5

25～29 17 15 2 100.0 88.2 11.8

30～34 28 25 3 100.0 89.3 10.7

35～39 34 30 3 1 100.0 88.2 8.8 2.9

40～44 35 25 10 100.0 71.4 28.6

45～49 36 29 6 1 100.0 80.6 16.7 2.8

50～54 24 18 6 100.0 75.0 25.0

55～59 23 13 9 1 100.0 56.5 39.1 4.3

60～64 42 20 22 100.0 47.6 52.4

65～69 71 37 33 1 100.0 52.1 46.5 1.4

70～74 77 45 30 2 100.0 58.4 39.0 2.6

75～79 57 40 15 2 100.0 70.2 26.3 3.5

80～84 34 19 14 1 100.0 55.9 41.2 2.9

85～89 25 16 9 100.0 64.0 36.0

90～ 11 6 4 1 100.0 54.5 36.4 9.1

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計
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表 31 日常生活の状況（日常生活はどうですか。） 

 

一
人
で
ど
こ
ま

で
も
出
か
け
ら

れ
る

家
の
近
所
ま
で

一
人
で
出
か
け

ら
れ
る

付
添
者
と
と
も

に
出
か
け
る

家
か
ら
は
ほ
と

ん
ど
出
な
い

不
詳

一
人
で
ど
こ
ま

で
も
出
か
け
ら

れ
る

家
の
近
所
ま
で

一
人
で
出
か
け

ら
れ
る

付
添
者
と
と
も

に
出
か
け
る

家
か
ら
は
ほ
と

ん
ど
出
な
い

不
詳

927 795 74 23 26 9 100.0 85.8 8.0 2.5 2.8 1.0

20～24 13 11 1 1 100.0 84.6 7.7 7.7

25～29 31 28 1 1 1 100.0 90.3 3.2 3.2 3.2

30～34 51 47 1 2 1 100.0 92.2 2.0 3.9 2.0

35～39 66 64 1 1 100.0 97.0 1.5 1.5

40～44 62 57 3 2 100.0 91.9 4.8 3.2

45～49 72 68 2 1 1 100.0 94.4 2.8 1.4 1.4

50～54 49 48 1 100.0 98.0 2.0

55～59 40 39 1 100.0 97.5 2.5

60～64 75 70 1 2 1 1 100.0 93.3 1.3 2.7 1.3 1.3

65～69 120 114 3 1 1 1 100.0 95.0 2.5 0.8 0.8 0.8

70～74 125 114 9 2 100.0 91.2 7.2 1.6

75～79 99 73 19 3 3 1 100.0 73.7 19.2 3.0 3.0 1.0

80～84 68 44 12 5 5 2 100.0 64.7 17.6 7.4 7.4 2.9

85～89 40 16 17 2 4 1 100.0 40.0 42.5 5.0 10.0 2.5

90～ 16 2 7 2 5 100.0 12.5 43.8 12.5 31.3

405 354 26 9 11 5 100.0 87.4 6.4 2.2 2.7 1.2

20～24 5 4 1 100.0 80.0 20.0

25～29 14 14 100.0 100.0

30～34 23 21 1 1 100.0 91.3 4.3 4.3

35～39 32 31 1 100.0 96.9 3.1

40～44 27 24 2 1 100.0 88.9 7.4 3.7

45～49 36 33 2 1 100.0 91.7 5.6 2.8

50～54 25 24 1 100.0 96.0 4.0

55～59 17 16 1 100.0 94.1 5.9

60～64 33 31 1 1 100.0 93.9 3.0 3.0

65～69 49 47 1 1 100.0 95.9 2.0 2.0

70～74 48 45 3 100.0 93.8 6.3

75～79 42 30 8 1 2 1 100.0 71.4 19.0 2.4 4.8 2.4

80～84 34 25 4 1 3 1 100.0 73.5 11.8 2.9 8.8 2.9

85～89 15 8 5 1 1 100.0 53.3 33.3 6.7 6.7

90～ 5 1 1 2 1 100.0 20.0 20.0 40.0 20.0

522 441 48 14 15 4 100.0 84.5 9.2 2.7 2.9 0.8

20～24 8 7 1 100.0 87.5 12.5

25～29 17 14 1 1 1 100.0 82.4 5.9 5.9 5.9

30～34 28 26 1 1 100.0 92.9 3.6 3.6

35～39 34 33 1 100.0 97.1 2.9

40～44 35 33 1 1 100.0 94.3 2.9 2.9

45～49 36 35 1 100.0 97.2 2.8

50～54 24 24 100.0 100.0

55～59 23 23 100.0 100.0

60～64 42 39 1 1 1 100.0 92.9 2.4 2.4 2.4

65～69 71 67 2 1 1 100.0 94.4 2.8 1.4 1.4

70～74 77 69 6 2 100.0 89.6 7.8 2.6

75～79 57 43 11 2 1 100.0 75.4 19.3 3.5 1.8

80～84 34 19 8 4 2 1 100.0 55.9 23.5 11.8 5.9 2.9

85～89 25 8 12 1 4 100.0 32.0 48.0 4.0 16.0

90～ 11 1 6 4 100.0 9.1 54.5 36.4

女
性

実数（％）

男
女

男性計

男
性

女性計

男女計

年齢 総数

実数（人）

計
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表 32 咀嚼力別 年齢 

 

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

414 7 4 54 190 159 100.0 1.7 1.0 13.0 45.9 38.4

20 歳 代 12 1 6 5 100.0 0.0 0.0 8.3 50.0 41.7

30 歳 代 48 1 22 25 100.0 0.0 0.0 2.1 45.8 52.1

40 歳 代 40 3 18 19 100.0 0.0 0.0 7.5 45.0 47.5

50 歳 代 34 3 10 21 100.0 0.0 0.0 8.8 29.4 61.8

60 歳 代 96 1 2 10 41 42 100.0 1.0 2.1 10.4 42.7 43.8

70 歳 代 125 1 24 66 34 100.0 0.0 0.8 19.2 52.8 27.2

80 歳 以 上 59 6 1 12 27 13 100.0 10.2 1.7 20.3 45.8 22.0

実数（％）

年齢
総
数

実数（人）

計

総数

年
齢

 
 

表 33 咀嚼力別 義歯の使用状況（義歯（入れ歯、着脱可能なもの）を使用していますか。） 

 

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

414 7 4 54 190 159 100.0 1.7 1.0 13.0 45.9 38.4

使用している 158 5 3 35 82 33 100.0 3.2 1.9 22.2 51.9 20.9

使用していない 248 2 1 18 104 123 100.0 0.8 0.4 7.3 41.9 49.6

不詳 8 - - 1 4 3 100.0 - - 12.5 50.0 37.5

義歯の
使用状況

総
数

実数（人）

計

実数（％）

総　　数

 
 

表 34 咀嚼力別 かむ状況（かんで食べることができますか。） 

 

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

414 7 4 54 190 159 100.0 1.7 1.0 13.0 45.9 38.4

何でもかんで食べることができる 346 5 3 36 161 141 100.0 1.4 0.9 10.4 46.5 40.8

一部かめない食べ物がある 57 1 1 14 27 14 100.0 1.8 1.8 24.6 47.4 24.6

かめない食べ物が多い 3 - - 2 - 1 100.0 - - 66.7 - 33.3

かんで食べることはできない 2 1 - 1 - - 100.0 50.0 - 50.0 - -

不詳 6 - - 1 2 3 100.0 - - 16.7 33.3 50.0

計

実数（％）

総
数

実数（人）

総　　数

かむ状況
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表 35 咀嚼力別 摂食・嚥下に関する状況 

 

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

414 7 4 54 190 159 100.0 1.7 1.0 13.0 45.9 38.4

はい 235 5 4 35 112 79 100.0 2.1 1.7 14.9 47.7 33.6

いいえ 172 2 - 18 75 77 100.0 1.2 - 10.5 43.6 44.8

不詳 7 - - 1 3 3 100.0 - - 14.3 42.9 42.9

総
数

実数（人）

計

実数（％）

Ａ　ゆっくり
よくかんで
食事をする

総　　数

 
 

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

414 7 4 54 190 159 100.0 1.7 1.0 13.0 45.9 38.4

はい 67 1 2 12 35 17 100.0 1.5 3.0 17.9 52.2 25.4

いいえ 339 6 2 41 150 140 100.0 1.8 0.6 12.1 44.2 41.3

不詳 8 - - 1 5 2 100.0 - - 12.5 62.5 25.0

Ｂ　半年前に
比べて固いも
のが食べにくく

なった

総
数

実数（人）

計

実数（％）

総　　数

 
 

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

か
め
て
い
な
い

あ
ま
り

か
め
て
い
な
い

か
め
て
い
る

よ
く

か
め
て
い
る

非
常
に
よ
く

か
め
て
い
る

414 7 4 54 190 159 100.0 1.7 1.0 13.0 45.9 38.4

はい 267 5 1 23 121 117 100.0 1.9 0.4 8.6 45.3 43.8

いいえ 135 2 3 27 65 38 100.0 1.5 2.2 20.0 48.1 28.1

不詳 12 - - 4 4 4 100.0 - - 33.3 33.3 33.3

Ｅ　左右両方
の

奥歯でしっかり
かみしめられる

実数（％）

総　　数

総
数

実数（人）

計
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表 36 年次推移（永久歯） 

（１）１人平均現在歯 

 
昭和60年 平成7年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

総数 18.6 19.3 19.2 19.2 20.2 20.2

５歳 0.8 3.0 1.4 0.2 - 0.0

10歳 20.3 19.5 20.0 18.1 23.8 13.0

20歳 29.0 25.0 28.5 31.0 28.0 -

30歳 27.1 28.4 28.3 29.0 30.0 29.7

40歳 25.0 27.5 27.8 27.5 27.4 28.8

50歳 21.8 23.7 23.0 25.4 28.1 28.0

60歳 15.5 17.5 18.6 20.2 23.3 23.4

70歳 7.1 8.7 11.9 12.2 18.4 18.5

80歳 6.7 6.8 6.3 8.3 13.0  
 

 

（２）１人平均健全歯数 

 
昭和60年 平成7年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

総数 10.9 10.2 10.5 10.4 10.9 11.4

５歳 0.6 3.0 1.4 0.2 - 0.0

10歳 16.8 16.6 18.5 16.6 23.2 13.0

20歳 15.2 14.6 23.3 25.0 25.0 -

30歳 15.4 12.8 16.3 17.2 21.5 21.4

40歳 13.7 15.0 14.1 15.8 14.4 24.3

50歳 11.6 10.1 11.1 11.7 13.5 9.0

60歳 8.4 7.7 9.3 7.8 12.3 11.3

70歳 3.2 3.9 4.1 4.1 7.0 9.9

80歳 0.4 0.9 1.6 4.1 0.8 6.680歳～
 

 

 

（３）１人平均喪失歯数 

 
昭和60年 平成7年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

総数 7.9 7.8 7.8 7.8 7.9 7.1

５歳 - - - - - 0.0

10歳 - - - - - 0.0

20歳 - 0.2 0.3 - - -

30歳 2.1 0.4 - 0.8 - 0.1

40歳 4.2 1.1 0.6 1.0 1.4 0.0

50歳 6.9 4.9 5.7 3.4 1.5 0.0

60歳 13.1 10.7 9.8 8.3 6.8 5.0

70歳 21.1 19.3 16.1 15.8 11.9 9.9

80歳 25.1 21.6 21.2 21.8 21.0 15.180歳～
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（４）１人平均ＤＭＦ歯数 

 
昭和60年 平成7年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

総数 15.6 16.9 16.5 16.6 17.1 15.6

５歳 0.2 - - - - 0.0

10歳 3.5 2.9 1.5 1.6 0.6 0.0

20歳 13.8 10.6 5.5 6.0 3.0 -

30歳 13.8 16.0 12.0 12.6 8.5 8.4

40歳 15.4 13.6 14.3 12.8 14.4 4.5

50歳 17.1 18.6 17.6 17.2 16.1 19.0

60歳 20.2 20.5 19.0 20.7 17.8 17.1

70歳 24.9 24.1 24.0 23.9 23.4 18.6

80歳 27.7 27.4 26.4 24.1 28.5 21.580歳～  
Ｄ：未処置歯、Ｍ：喪失歯、Ｆ：処置歯 
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Ⅵ 参考 
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用語説明 

（50音順） 

【う蝕、う歯】 

歯に生じたむし歯を「う蝕」と呼び、う蝕のある歯を「う歯」（又はう蝕歯）と呼ぶ。なお、う蝕

罹患率は、過去にむし歯の治療を行った歯も、処置歯として含めて算出した。 

 

【健全歯、未処置歯、処置歯】 

う蝕あるいは歯科的処置の認められないものを健全歯と呼ぶ。う蝕などが有り、治療を要する状態

の歯（治療中を含む）を未処置歯、過去にう蝕治療を受けた治療済みの歯を処置歯と呼ぶ。 

 

【プロービング】 

プローブという針状の器具を使って、歯周ポケットの深さを調べること。プロービング後に歯肉出

血がある部位は、歯周ポケットの内壁に炎症があることを意味する。 

 

【補綴】 

歯がう蝕などで欠けたり、喪失した場合に、クラウンや義歯などの人工物で補うこと。 

 

【智歯】 

親知らずとも呼ばれる、前から数えて８番目の永久歯。第三大臼歯とも呼ばれる。 

 

【予防填塞（フィッシャー・シーラント）】 

臼歯の噛み合わせの溝を、う蝕予防の目的であらかじめ詰め物で封鎖しておくこと。 

 

 

 

 



 

－86－ 
 

 

平成２７年県民健康栄養調査・県民歯科疾患実態調査検討会設置要領 

 

（目的） 

第１条 県民健康栄養調査及び県民歯科疾患実態調査を実施するに当たり、調査内容及び

結果の解析、活用等について専門的かつ実践的に検討するため、平成２７年県民健康栄養

調査・県民歯科疾患実態調査検討会（以下「検討会」という。）を設置する。 
 

（所掌事務） 

第２条 検討会は、前条の目的を達成するため、次に掲げる事項について検討する。 

（１）調査内容に関すること 

（２）調査結果の解析に関すること 

（３）調査結果の活用に関すること 

（４）その他、調査に関すること 
 

（組織） 

第３条 検討会は、別表に掲げる有識者及び関係職員で構成する。 
 

（任期） 

第４条 委員の任期は、委嘱の日から平成２８年３月３１日までとする。ただし、人事異

動その他の理由により委員の変更がある場合は、その後任者が前任者の残任期間を務める

ものとする。 
 

（会議） 

第５条 検討会は、必要な都度、山口県健康福祉部健康増進課長が招集し開催する。 

２ 検討会は、必要に応じ委員以外の者の出席を求め、意見を聴くことができる。 
 

（庶務） 

第６条 検討会の庶務は、山口県健康福祉部健康増進課健康づくり班で処理する。 
 

附則 

この要領は、平成２７年９月１１日から施行する。 
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（別 表） 
 

平成２７年県民健康栄養調査・県民歯科疾患実態調査検討会委員 

 

所 属 役 職 氏 名 備 考 

山口大学 教授 奥 田 昌 之 公衆衛生学 

山口県立大学 准教授 弘 津 公 子 応用栄養学 

山口県歯科医師会 理事 實能田   尚  

保健所長会 ― 西 田 秀 樹 
山口健康福祉 

センター 

保健所健康増進課長会 ― 原 田 八 重 
宇部健康福祉 

センター 

保健所栄養士研究協議会 ― 河 﨑 明 美 
山口健康福祉 

センター防府支所 

市町栄養士研究協議会 ― 宮 木 明 美 防府市健康増進課 

山口県健康づくりセンター 
健康企画班 

班長 
播 摩 祐 治 健康運動指導士 

下関市立下関保健所 課長補佐 熊 井 一 雄  

下関市立下関保健所 栄養士 高 山 真梨子  

下関市立下関保健所 歯科衛生士 山 田 文 子  

 

【事務局】 

山口県健康福祉部 

健康増進課 

調整監 小 野 みさ江 

主幹 原 田 志 織 

主任 鹿児島 久美子 
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平成 27 年 

県民歯科疾患実態調査報告書 
 

山口県健康福祉部健康増進課 
〒753-8501 山口市滝町１番１号 

TEL 083（933）2950   FAX 083（933）2969 

 

 



 




